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Bojkott
A bukaresti zsidóság elhatározta, hogy í 

oojkcttálni fogja a Nemzeti Színház elő- ( 
adásait. Önérzetes, öntudatos, komoly gesz- ] 
tus ez, amelyet csak helyeselhetünk. Hogy j 
miért épen bojkott? Mert a bukaresti ; 
zsidóságnak nem állott módjában megvé- j 
címezni Leny-C&ler kisasszonyt támadói- \ 
al szemben és a legfelsőbb bel ügy mi- : 
isztériumi intézkedéssel szemben is tehe- ■]: 

;etlenül áll a bukaresti zsidóság. A boj- i 
kott nem támadás, hanem védekezés esc- ; 
pán, a passzivitás fegyvere. Ez a bojkott \ 
azonban nem fogja jóvátehetni azt a bot- \ 
rányt, amely a fővárosi Nemzeti Színház | 
stúdiójában történt és semmiben sem eny- í 
hiti azokat a szomorú körülményeket, > 
amelyek között Leny-Caler kisasszony 
szereplését megakadályozták.

Mi történt tulajdonképen? Egy román­
barát francia iró Robert de Flers tiszte­
letére díszelőadást rendez a bukaresti 
Nemzeti Színház. Bejelentik részvételü­
ket a francia nagykövet, az egész buka­
resti francia kolónia és miniszterekkel az 
élén, a fővárosi hautvolé. A Nemzeti 
Színház igazgatósága excellálni akar. És 
a darab női főszerepének eljátszására fel­
kéri Lény CMer kisasszonyt, aki a Regina 
Maria színház társulatának tagja, mert 
minden szépsége és tehetsége mellett sincs 
hely számára a Nemzeti Színház tagjai 
sorában. Ciaier Kisasszony természetesen 
örömmel vállalja a megtiszteltetést. Erre 
kifütyülik. Büzbombát dobnak a terem­
ben. A franeia nagykövet felháborodva 
hagyja el a színházat. A zavargókat ki­
hallgatják, de azonnal szabadlábra helye­
zik őket. Másnap a zavargók bejelentik, 
hogy nem tűrnek meg zsidót a Nemzeti 
Színház színpadán. NieoLeanu tábornek- 
rendőrprefektus kijelenti, hogy nem tudja 
garantálni a renget. Épen ezért utasítja 
a Ne,~,z^f' Színházat, hogy a darabot, 

-zólva, Leny-Caler kisasszonyt 
uüsorról. A beiügyminiszté- 
t ppróbál. A publikumot ér- 
a Nemzeti Színház előtt: az 

tad, A demokrata sajtó til- 
taku^.A. űl nyugateurópai lapok elámuiva 
kérdezik: Hát ez is lehetséges ?

Minden hiába. A Nemzeti Színház hir­
detőtábláján továbbra is ott fityeg az a 
sokat jelentő és sokat mondó szó: Bela­
che. Szünet.

Azt mondják, hogy a tüntetést művészi 
féltékenységből a Nemzeti Színház egyik 
művésznője rendeztette Leny-Caler kis­
asszony ellen. Ez a momentum azonban 
nem érdekel bennünket. Bennünket az a 
tény érdekel, hogy néhány fiatalember 
terrorja előtt meghajoltak egymás után a 
Nemzeti Színház igazgatósága, a bukaresti 
rendőrség és a magas kormány. Néhány 
fiatalember előtt haptákba vágta magát 
az egész romániai államhatalom, deferált 
előttük a Közrend és szó nélkül engedel­
meskedett nekik a Színművészet. Az em­
ber szemét dörzsöli és nem hiszi el, hogy 
es lehetséges volt. Anno 1930, M&niu 
Gyula ultrademokratikus rezsimjében. A 
szabadság s a törvénytisztelet kormánya 
alatt.

Méltóztassanak csak emlékezni: midőn a 
Zsidó Parlamenti Klub képviselői az an­
tiszemita izgatások ellen emelték fel sza­
vukat a parlamentben, Madgearu pénz­
ügyminiszter a kormány nevében azt vá­
laszolta, hogy eszmék szabadon való ter­
jesztését a kormánv nem akadályozhatja 
meg mindaddig, amíg azok a közrenddel 
összeütközésbe nem kerülnek. Nem fogad­
tuk el, nem akceptálhattuk ezt a szem­
forgatást és akkor példákkal igazol­
tuk, hogy vannak bizonyos kategóriái az

dllampoigároktitrk. akikkel szemha-n a kor­
mány távolról oeui Őrködik oly féltékenyen 
a közssabadságokra. De most, por absur­
dum, tegyük fél, hogy Madgearcnx-.k igaza 
volt. Lény Cater kisasszonynak, aki bár 
■zsidó, de román állampolgár és -aki ifjú­
ságát és tehetségét a román kuimra, a ro­
mán mű vészét, emelésének szentelte — 
wem volt-e jogában szerepelni & Nemzeti 
Színház rivaldáján^ Vájjon a -kormány 
miért nem tartotta kötelességének azt, 
hogy Lány Caler kisasszonynak ezt a jo­
gát megvédoimezze ? Vagy talán a zsidó 
mű vésznőt nem védik az állam törvé­
nyei ?

Van azonban as éremnek egy másik 
■oldala is. Jó néhány hónapja már an­
nak, hogy az antiszemita zavargások ig­
enét felütötték fejüket az országban. 
Amikor az -első brutalitások történtek, 
■felhívtuk a kormány figyelmét arra, hogy 
idejekorán alkalmazzon büntető szank­
ciókat, mert különben nem fogja tudni 
megállítani a. lavinát, amely egykönnyen

őt magát is magával ránthatja. A szank­
ciók elmaradtak. A közvéleményben is­
mét megerősödött a tudat, hogy a zsidó­
ság épen olyan „vogelfrei“ most, mint 
ezelőtt veit, hogy reakciós és demokra­
tikus rezsim ebben a tekintetben ^jottá­
nyival sem térnek el egymástól. És igy 
jutottunk el odáig, hogy néhány fiatal­
ember diktálja a fővárosi Nemzeti Szín­
ház műsorát, utasításokat osztogat a rend­
őrségnek és bukaresti rendörprefektus 
ahelyett, hogy megtenné a szükséges ^in­
tézkedéseket, ahelyett, hogy kirendelné a 
kathatalmi csapatokat úgy, ahogy azt 
mindannyiszor megteszi, valahányszor anti­
szemita diákokon kívül akármilyen töme­
gek próbálnak szóhoz jutni az utcán — 
deferál, Vájjon a miniszterelnök tudatá­
ban van-e annak, hogy a kormány és az 
állam tekintélyének milyen szörnyű, mi­
lyen fájdalmas megaláztatását jelenti ez a 
meg huny ász kodás? Nincs ereje, nincs ha­
talma, nincs tekintélye ennek a kor­
mánynak, hogy néhány tulburens fiatal-

i emberrel szemben fellépjen? Vagy talán 
i a kormány aprobálja a zsidó színésznő 
I elleni demonstrációkat? Szolidaritást vál- 
\ lal azokkal, akik zsidó származása miatt 
s nem akarnak egy művészt a Nemzeti 
\ Színház színpadán megtűrni ?
!t

Bárhogyan is legyen, a bukaresti zsidó * 
\ ságnak igaza volt. Nem áltatjuk ma- 
I gunkat hiú illúziókkal: a bukaresti Nem- 
I zeti Színházat nem a nézők garasai, ha- 
5 nem a zsíros állami szubvenciók tartják 
I fenn, azok a szubvenciók, amelyekhez az 
) ország zsidó állampolgárai jóval erejükön 
i felül járulnak hozzá. A Nemzeti Színház 

nem fogja anyagilag megérezni a bojkot­
tot. És a művészi önérzetében és emberi 
méltóságában megalázott Leny-Caler kis­
asszonynak sem szolgálhat ez elégtételül. 
A bojkott „ultima ratio“-ja| inkább 
önmagunk ^megnyugtatására történt, de 
talán memento lesz a kormány számára is.

(k. r.)

i \

epÉáBsperí levették a népszövetségi 
tanácsülés programmjáról
Prokope fism külögyminiszíer jelentési lett Palesztina, Irak igazgatásáról

Gc.nt, január 34. A népszövetségi ta­
nács tegnapi második ülésén, a-ne^y dél­
után öt órától fél hétig tartott, Pro­
kope finn külügyminiszter, a mandátum­
bizottság előadója tett jelentést Palesz­
tina, £rak és a Saav-terület igazgatásiról.

. < tanács ülése után Kaunitz litván kül­
ügyminiszter hivatalos látogatást tett Za* 
leokinél, a tanács elnökénél. Hosszabb 
ideje ez az első eset, hogy a litván kül­
ügyminiszter hivatalos érintkezést keres

Lengyelország külügyminiszterével.
Qení, január 14. Beavatottak szerint 

az optánspert a kettős munka elkerülése 
miatt levették a népszövetségi tanácsülés 
napirendjéről.

Január 19-én Kolozsváron összeül a nemzeti-
paraszípárt erdélyi százas bizottsága

Bratianu Viníiia nem akar hozzájárulni ahhoz, hogy a liberális párt visszatérjen a parlamentbe
Elkeseredett harcra készülnek a politikai pártok a községi választások

alkalmából
kai kaDCsolatbaín.

Dr. Lapu parasztpártja is elhatároz­
ta a községi és megyei választásokon 
való részvételt. Lapu dr. párthívei előtt 
kifejtette, hogy véleménye szerint a 
kormány súlyos hibát követett el, ami» 
kor olyan időpontban irta ki a válasz­
tásokat. amikor az elégedetlenség a 
lakósság összes rétegeiben egyre nő. A 
parasztpárt — mondotta Lupu — a 
román politikai életben az egyetlen 
olyan csoport, amely kitartott és ki­
tart baloldali eszméi mellett.

A jelek szerint, a községi és megyei 
választások páratlanul éles harcokat fog­
nak a pártok között eredményezni. Kü­
lönösen a liberálisok remélik azt, hogy; 
ezeken a választásokon sikerülni fog a 
nemzeti parasztpárt népszerűségét meg- 
dönteni. Ezért a liberálisok minden le­
hető eszközt fel akarnak használni a 
választási siker érdekében. A nemzeti 
parasztpárt viszont azt reméli, hogy a 
vojnikok révén sikerülni fog különösen 
Erdélyben és Bukovinában ismét nagy 
többséget szereznie.

Bíicure^ti-Bukarest, január 14. (Az
Uj Kelet tudósítójától). Bratianu 
Vintilát a liberális párt vezetőinek egy 
delegációja kereste fel. A delegáció azt 
kérte Bratianu Vintilától, hogy a 
liberális képviselők és szenátorok tér­
jenek vissza a parlamentbe és vegye­
nek részt ismét annak munkájában. A 
liberális vezetők kifejtették, hogy a 
községi választások során a városokban 
a kormány nem fog mindenütt sikert 
aratni. Ebben az esetben a kormány­
buktató kampány időszerű lesz. Ezt 
a kampányt pedig nem lehet elkép­
zelni a közvélemény támogatása nél­
kül, épen ezért szükséges, hogy a libe­
rális képviselők és szenátorok erőteljes 
parlamenti tevékenységet fejtsenek ki, 
amelynek visszhangja legyen az ország-' 
ban. Bratianu Vintila kitérő választ 
adott a delegációnak. Bár Dúca volt 
belügyminiszter is a parlamentbe való 
visszatérés mellett van, nem valószínű 
(talán épen ezért), hogy Bratianu 
Vintila honorálja a delegáció kérését.

A „Cuvántul” jelentése szerint egyéb- 
knt Bréatianu Vintila a községi és 
megyei választásokon való részvétel 
kérdésében is vereséget szenvedett párt­
jával szemben. Bratianu Vintila fennen 
hangoztatta, hogy! miután nem ismén

, el az uj közigazgatási törvényt, nem 
vesz részt azokról a választásokról sem, 
amelyeket e törvény alapján rendeznek. 
Bratianu Vintila terve az volt, hogy 
úgynevezett polgári listákon juttatja be 
híveit a községi és megyei tanácsok­
ba. Ezzel szemben az történt, hogy a 
városi és megyei szervezetek egysze­
rűen a liberális párt választási jelével 
nyújtották be jelölő listáikat és igy a 
liberálisok annak rendje és módja sze 
rint részt vesznek a közelgő választá-
soKon.

Mint tegnap megírtuk, Maniu mi­
niszterelnök január 19-re Kolozsvárra 
összehívta a nemzeti parasztpárt erdé­
lyi és bánáti szervezeteinek vezérlő bi­
zottságát, az úgynevezett százas bizott­
ságot, amelynek ülésén maga Maniu 
miniszterelnök fog elnökölni. A nem­
zeti parasztpárt kormányra kerülése óta 
ez az első alkalom, hogy a miniszter- 
elnök ismét felveszi a személyes kon­
taktust pártjának erdélyi vezetőivel. A 
százas bizottság vasárnapi ülésének na­
pirendjén a közelgő községi és megyei 
választások megbeszélésének kérdése 
szerepel. A ‘miniszterelnök ez alkalom­
mal nagy expozét fog tartani a politikai 
helyzetről és rá fog mutatni a közelgő 
választások kimenetelének nagy politi­
kai fontosságára. A miniszterelnök ko­
lozsvári utjának célja épen az, hogy 
személyiségének súlyával hasson az er­
délyi pártkeretekre, és személyesen ad­
ja meg aa instrukciókat a választások-

— Az olasz fascisták el akarják 
gáncsolni a tengeri leszerelési kon­
ferenciát* Londonból jelentik; Az Eevening 
Standard közlése szerint Olaszország a ten­
gerészeti konferencián kitart azon elvek mel­
let, amelyeket előző jegyzékeiben már lefek­
tetett. Ha a tengerészeti hatalmak nem hono­
rálják az olasz kívánságokat az olasz kormány 
nem fog törődni a leszerelésre irányuló tár­
gyalások meghiwrolásával sem.
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Marseille kikötője vasárnap délelőli
A kikötői élet Marseillebsn rendkívül 

élénk vasárnap délelőtt. És olyan mulat­
ságok zajlanak le itt, mint sehol egyebütt. 
A legnagyobb népszerűségnek örvendenek 
azok a hisztériás mutatványok, amelyek­
nek központjában egy bekötött szemű 
leány áll. A szó igazi értelmében, a köz­
pontban van e nö, nem áll, hanem ül 
egy széken, szeme bekötve és a kezén fe­
kete kendő, amely alatt egy papírlapot 
rezegtet, idegtépő gyorsasággal.

Egy éltes asszony a körülállók köréből 
elkéri valakinek az igazolványát, a mé­
diumhoz néhány kérdést intéz, a médium 
felel, kissé összefüggéstelenül, ami persze 
fokozza a mulatság titokzatosságát. A vé­
gén azonban kinyújtja fekete kendője 
alól a fehér lapot és ceruzával már ott 
az illető neve, foglalkozása, katonának 
ott az ezrede száma és egy kis jóslás is, 
ami ritkán kedvezőtlen.

Ilyesmi a kikötő előtt négy-öt is van 
és az emberek szívesebben nézik ezt, mint 
a bűvészmutatványokat, a papagályok 
jóslásait, szívesebben vannak itt, mint a 
lacikonyhák körül, ahol halakat „szerví­
roznak“.

Szabó Imre otíjegyzetei

Hajnalban spanyol földön
— Feketék kabaréja és mozija — Spanyol vendégszeretet és barátság
látott, a gyermekek elragadtatásokban tömlőt, hogy igyam a jó vörös spa y 
padjaikon ugrándoztak. A második szám

Estig ilyen élénk és mozgalmas a ki­
kötőváros. Moziból be, moziból ki, éneklő 
koldusasszonyok, kagylóval a kezükben, 
kis csacsi megrokkant muzsikus nagy 
verklijét huzza, egy másik „művész“ 
nagy cimbalmot tett ki a tér közepére, 
egy karikatúra-rajzoló két frankért csinál 
portrét az emberről, három muzsikus ki­
sér egy táncoló embert, aki tánc közben 
is énekel és a tánc végén vétellel kínálja 
a kotta-slágert.

JátékkirakatoK elé tódul a nép. Az 
asszonyok kihozzák egész famíliájukat. Nem 
igaz, hogy Franciaországban, nagyban hó­
dit az egyke rendszer, mert látni lehet 
itt nőket négy apró gyermekkel nyilván 
a sajátjukkal, sőt öttel is, Együtt van az 
egész família: nagymama, nagyapa, só­
gornő, fel és lemenő és oldalági rokon. 
Kedves dolog nézni az ilyen felvonulást. 1 
A síró gyermeket vagy megrakják, vagy 
becézik. Nagyjából úgy, mint mindenütt.

Noé bárkáját játszák egy moziban. Ha­
talmas plakátok ordítják a nagy szenzá­
ciót. Egy épülő ház, bizonyára nyolo-tiz 
emeletes lesz, végig hirdetésekkel van bo­
rítva. Itt villamos transparensek utján 
invitálják meg nappal is Noé bárkájához 
az embereket. Valami nagy tülekedést 
azért mégsem láttam a mozi előtt. Meg­
lehet azért, mert a legolcsóbb hely nyolc 
frank volt. Kicsit magam is arágálottam 
ezt az árat, amikor ugyanazon napon 
Marseillenek egyik előkelő termében C&sals 
Pablot lehetett hallani tiz frankért.

A kikötő környékén este nincs olyan 
zajlás, mint napközben. Ilyenkor legin­
kább szerecsen Eat.onák és szerecsen mat­
rózok korzója az egész kikötő fel a cita­
delláig. A marokkói arabok külön men­
nek, külön a kávészinüek. Katonás rend­
ben, bár nem is nagyon feszesen. Nem 
léháskodnak leányokkal, amint hogy egész 
utamon semmiféle uccai flörtöt nem ta­
pasztaltam az egyszerű nép részéröl. Nyil­
ván rosszak erre relé is a viszonyok.

Úgy tíz óra felé véletlenül eljutottam 
egy uteáöa, ahol asupa szerecsent láttam, 
még a gyümölcsárus is szerecsen volt. A 
fehérbörüek, akik z arra vetődtek, kicsit 
megbámulták ezt a világot, nyilván ide­
genek lehettek. A marseiliei ember bizo­
nyára tud erről az utcáról. Beléptem a 
szerecsenek mozijába, igen bátran, minden 
idegenkedés nélkül, ők maguk sem néz­
tek idegenül rám és bent a moziban már 
láttam fehéreket: matrózokat, asszonyo­
kat, gyerekeket. Á szerecsenek is elhozták 
apró fiókáikat, ebben a generációban már 
mintha enyhültek volna #z állati voná­
sok. figyelmesen nézték a filmet, egy-egy 
kérdést intéztek szüleikhez franciául. I

A mozi egybe volt kötve kabaréval, a- 
melynek kizárólag fekete szereplői voltak. 
Egy táncosnő, aki kedves és grotesk moz­
dulataival a néger butaságot akarta kihozni, 
sokat röhögött és egy nádbottal ütötte a 
zenész koponyáját, aki egyre felhördült. 
Ez volt a humor, nyilván a lehető leg­
jobb, mert a közönség nagyszerüket mu-

már andalító volt. A színre, amelyet né­
ger falunak alakítottak át, kijött egy le­
ány és fiú eredeti kosztümben, vagyis 
mindössze ágyékuk környékén volt ruhá­
juk, csokoládé bőrük úgy ragyogott, hogy 
tükrösködni lehetett volna benne. Kis 
tragédiát is játszottak. A színre egy öreg 
ember jött nagy doronggal, veszekedés a 
leánnyal, veszekedés a fiúval, a vége 
persze az lett, hogy az öreget a fiatalok 
reteritik, azután sirás de nemcsak fent a 
fiatal szereplők részéről, hanem lent a 
nézőtéren is vad zokogás ment végbe és 
egy matróz megindultságában a kezemet 
szorongatta, de olyan intenziven, hogy a 
következő számot már nem néztem meg 
áttolt való félelememben, hogy megint tra­
gédia következik, ami egyben az én csont­
jain tragédiája is lebet.

Azután már csak csatangoltam a város­
ban, amelynek kivilágítása olyan, hogy 
egyes pontjain az emberek megállana*. és 
újságot olvasnak.

A kávéházak vasárnap este nagyon né­
pesek általában, elég olcsók is. Vigyázni 
kell azonban, nehogy az ember éjjeli 
helyre vetődjön, kicsiny helyre. Itt a ta­
pasztalatlan idegen nagyon megjárja. Egy 
nyersparadicsomot, két narancsot és egy 
banánt fogyasztottam egy ilyen éjjeli ta­
nyán, de majdnem annyiba került, mint 
a lakásom. Hiába kértem ennek a szokatlan 
és perfid drágaságnak a magyarázatát, a 
pincér nagyon udvariasan, de kissé iudig- 
nálódva jelentette ki, hogy elvégre azért, 
hogy az ember idegen, nem kell feltét­
lenül éjjeli lokálokba jönnie. De ha már 
eljött, akkor illik az éjszakai lokálokat 
megillető gavallériát tanúsítani.

Utazásom későbbi során az éjjeli loká­
lokat nem nagyon sűrűn látogattam, - 
egyedül egyáltalában nem mentem. Meg­
tanultam, hogy idegenben az ember ne 
tanúsítson gavallériát.

*

M&rseilletöl a spanyol határ gyorsvo­
nattal néhány óra csupán. Port Bounál 
lépi át az ember a francia határt. Látta- 
mozás és lepecsételés francia részről nincs, 
ők csak megnézik a vízumot. A csoma­
gokat sem vizsgálják át, tőlük be lehet 
vinni Spanyolországba ami jólesik. A 
spanyol sem nagyon rigorozusok ebben 
a tekintetben. A spanyol határtiszt éppen, 
hogy megnézi vau-e a bejövő idegennek 
lapja a regiszterben. Ez ellenőrzése annak, 
vájjon hamisított vízummal jött-e az 
illető, vagy sem. Minden a legudvariasab­
ban történik, hajnal vae, mégis vidám 
kedvükben vannak a tisztviselők, közöttük 
egy asszony, aki a női poggyászokat 
vizsgálja.

A vonat a reggeli órákban indul. Az 
első állomás Figueras. Nem vonzó, nem 
szép vidék, abban az értelemben, ahogy 
mi a tájakat szépnek mondjuk, de az ég­
bolt felhőiben és a terep alakulásában 
annyi újszerűség van, hogy az ember egy 
más vilagbau képzeli megát. Eleinte egy 
kissé idegenszerüen érzi ezt az újszerűsé­
get, azonban virágillat parfőmözi be a le­
vegőt és ez lelkesíti az embert. Figueras 
meiiett egy mezőgazdasági és kertészeti 
iskola van, hosizu nagy kertekkel. Cso­
dás bokrokkal, cserjékkel, délszaki nővé 
nyekkel, magasba szökő pálmákkal.

borból.
Alkoholellenes vagyok — szabadkozocu 

megint, ezt rsspektáiják, de hozzáteszik, 
hogy nem jól teszem, az embernek so­
hasem megy olyan jól, hogy a borra, 
mint bufelejtöre szüksége ne legyen.

Es mindegyekneK van egy esete, amit 
érdemesnek tart elmondani. Gyorsan be­
szélnek, én — fájdalom -- csak annyit 
tudok, amit pár hét alatt könyvből ta­
nultam, de így is megértem, hogy vala­
hol Délamerikában menyasszonya volt a 
fiúnak, akit elhozott a szép Spanyol- 
országba. A fiatalasszony azonban^ meg­
halt, ezért van a fiú feketében, aki már 
most uj asszonyra gondol. Soha többé 
nem fog házasodni. Amerikából: legjobb 
mindenben az itthoni termés.

Egy másik fiatalember harci élményeit 
mondja el. Hogyan szabadult a riífek
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ményt, a kabátját mindenki összehajtj* 
és úgy helyezi el feje fölött a hálóba. 
Jellemző tünet ez, a fesztelenségnek a 
jele, aminthogy az emberek maguk^ is 
nagyon könnyedék, gyorsan ismerkedők. 
Aki a kocsib» belép, azt szinte családtag- , 
nak nézik, valami nagyon kedves élet- 
közösség vau a spanyolok között, ciga­
rettával, étellel, itallal kinálgatják egy­
mást és egy-kettőre kórust alakítanak. 
Énekelnek és olyan sejtelmes, messziről 
jövő vad fájdalom zeng a keleties hang­
jukból, hogy az embert képzeletben 
visszaviszi k Kisázsiába.

*
Reggeli pára fátyolozza a vidéket. A 

merre utazunk — Zaragoza vidékén — 
széles homlokzatú házak bukkannak elő s 
ködből, amit hirtelen levegővé tép 8 nap. 
A kiima szegélyes, mint egy táncosnő és 
aki spanyol földön utazik, sokszor tapasz­
talhatja a gyors időváltozást.

Most már több mint érdekes a vidék. 
Az agyagföldek sárgája széles vetemény- 
táblákkal, sziklás erdőkkel, lankás részekbe 
épült, városazerö, de azért szegényes há­
zakkal barátkozik. Minden összetart ebben 
az országban : az embereknek ez az első

______ ^ j gondolata, amikor a vidéket látja és a
fogsága elöl, nem szereti a háborút, egy- J népet. Nagy külömbségek és eltérések és 
általában nem akar többet háborúba mégis valami csodásán szimpatikus go-
menui, ezért jó a mostani kormányzat — 
mondja — mert békés szándékú.

Nők alig utaztak a vonaton, pedig már 
nagyon kiváncsi voltam a spanyol szép­
ségekre. Két-három aszottképü proletár- 
asszony utazott_ a vagonban, ezek alig 
különböznek a világ többi proletárasszo 
nyaitól. A szegénység uniformizálja az 
arcokat, ép úgy, mint a jólét. A vonat 
maga nem megy olyan gyorsan és főleg 
nem siklik olyan szép egyenletesen, mint 
a franciáké, ezonban a kocsi maga tiszta 
és a harmadik osztály is elég kényelmes. 
Második osztálya a vonatoknak nincs, ki­
véve a kis vicinális vasutakat, ahol azon­
ban hiányzik az elsöoszfcályu kocsi.

Aki arra felé akar utazni, azt már 
most figyelmeztetem, hogy eltérően az 
olasz kocsiktól, ahol nagy kampókra 

> akaszthatja a kabar ját, itt. semmiféle 
kampó nincs, de beat az országban sem 
ismarik nyilvános helyeken ezt az intéz-

molyagban egy nagy egység.
Kicsiny állomáson áll meg a vonat: 

Gerona. Valami átsuhan bennem: egy 
visszaemlékezés a történelemből. Mose bar 
Nachman, a hires Nachmanidex, akit Ge- 
rondi néven ismerünk, ő született itt. 
Haboztan lesz&lljak-e kicsi kutató útra és 
már vettem a kofferemet. A vonat azon­
ban indult és vigasztalónnom kellett azzal, 
hogy majd visszafelé való utamban jövök 
Geronába, föltéve, hogy elégtelen anyagot 
szereztem az országban.

Barcelona előtt még plasztikusabban 
domborodik ez a kép. Aztán a síkon 
nagy mühelyok'és kémény es gyárak fut­
nak az utasok előtt. Uj házak, munkás­
tanyák. Fönt a háztetőkön ruhát szárí­
tanak, a szél lobogtatja őket, ezzel kö­
szöntik a vonatot. Egy perc még, gáz­
tartályok, egy kerámiai gyár, egy csoko­
ládé gyár és a vonat befut az üvegivek 
alá.

Shen-Síí tartományában egy év 
alatt két millió ember halt meg éhen

London, január 14. Nankingi jelentés 
szerint a Kínában működő amerikai nem­
zetközi segély bizottság Sben-Szi tarto­
mányból elképesztő jelentéseket küld. A 
tartomány az éhínség és elemi csapások 
folytán lassankint teljesen elnéptelenedik. 
Hatmillió lakosból egy év leforgása alatt

több mint kétmillióval csökkent lakos­
ság száma. Élelmiszerek szállít 
len és emiatt milliók éhhalá 
elébe. A lakosság háziállata 
s a" mostani dermesztő hid. 
szekereiket és házaik faalka: 
tüzelik.

Hamburgban a szökőár egy egész városrészt fenyeget

Minden eddigi ciklon és szökőár bor­
zalma eltörpül az angliai és északné-

meiországi vihar mellei!
A londoni viharkalaszlrőfának 39 halolíja van. A segélyhajók legénysé­

gének nagy részét kórházba kelleti szállítani
UYOEon, jhnticr 14. Tegnap« s-TrrT } hantra lag ir-egállaoitják,

ban jelentette az Uj Kelet, hogy az < letidőre a legöregebbek sem emlékez-' 
angol szigetországot végigpusztitott ti- j nek.

Utasok szállanák a vonatba, leginkább 
munkások, sötétkék vaszk sapkával, kissé 
érdesek, de nem annyira, hogy az ember 
igegenbedne tőlük. Később meg kell ba­
rátkozó« velük, olyan közvetlenek és szí­
vesek. Fent az égen még a hajnalcsillag 
rezeg, alul a horizonton tornyosulnak 
egymásra a felhők és úgy látszik, mintha 
a felkelő nap valami szivárvány félét ara­
nyozna rájuk. Sokáig nem élvezhetem ezt 
a gyönyörűséget, mert úti társaim reggeli­
hez fognak és engem is bevonnak a lako­
mába.

Hiába szabadkozom; hogy semmiféle 
húst nem eszem-, mert vegetárius vagyok, 
Ők csak hajthatatlanok maradna ki 

— Tessék enni kenyeret 1 
Lenyesnek fehér kenyerükből egy ha­

talmas karéjt és ideadják a kicsi bör-

zenhat órás vihar oly példátlan heves­
ségű volt, hogy ilyet emberemlékezet 
óta nem tapasztaltak s az összes eddigi 
ciklonok és orkánok eltörpülnek mel­
lette. Szárazföldön az eddig beérkezett 
jelentések szerint 13, a tengeren ugyan­
ennyi halálos áldozata van a viharnak. 
London környékén számos ház is össze­
omlott. A La Manche csatornában cí- 
sülyedt az admiralitás Saint Genny ne 
vü vontatógőzöse, amelyet tengeri had 
gyakorlatok alkalmával úszó célok von­
tatására használtak fel. 3 tisztjét és 
tiz matrózát nem tudták kimenteni a 
hullámok közül. A gőzösről csak 3 em­
ber menekült meg. A szélrohamok ha 
talmas erejére jellemző, hogy London 
együk déli kerületében a vihar egy nőt 
olyan erővel vágott oda- egy gépkocsi­
hoz, hogy, azonnal-szörnyet halt. A se­
gélyhajók. vibaredaetfc legénységéből hat- 
vanat kórházba kellett szállítani, mert 
magas lázt kaptak. A matrózok egy-

Berlin, január 14. Az északról jövő 
depresszió hatása, alatt vihar söpört vé-’ 
gig az Északi tenger délkeleti partvfi 
dókén is. Hamburgban szökőár kelet1 
kezeit s a hullámok egy egész városj 
részt fenyegetnek. A hatóságok értesi-1 
tették a lakókat, hogy el kell készük 
niök adandó parancsra házaik elhagyd-- 
sara. A szökőár miatt a városrészeket 
összekötő hidakat a járókelők nem 
használhatják. A hajók a magas vizák 
lás miatt nem tudnak befutni a kikö­
tőbe.

London, január 14. A viharkatasztrófa 
áldozatainak száma az eddigi megállapk 
tások szerint 39, de attól tartanak, hogy 
ez a szám még emelkedni fog, mert 
a táviró és telefonösszeköttetések meg-1 
szakadása miatt több vidékről a vesz4 
teségeket még nem jelenthették. A 
műszaki csapatok és mentők állandóan 
munkában vannak. j

. .J

A bensch 
közti

Csak ritkán for 
eiális ás, pedagogic 
asinpátiának orvén] 
meni gyermekfalu, 
társaságnak a megd 
Siegfried Lehmann | 
járt, ahol Benschen 
két évéről számolj 
meghívót érdeklőd 
megfigyeléseit, melj 
pontból a legnagyc 
amit valaha egy h] 
dukált. Éd le kell 
ton fokozódó érdéi 
Bemschemon baráti 
energiája és műt 
nem hiába vonta 
szég zsidóságának 
-Szokott nyugodt 

bar anélkül, hogy 
gyitaná, vagy a 
gólja dr. Lehmann 
munkáját ée gazdái* 

Kezdve a „Kis 
ahol a 3—8 éves 
az »iskolás gyermel 
évesek) egész az ői 
ség“-ig (14-^18 é\ 
meggondolásból indl 
nevelés nem b neve 
m ekekre való kén| 
ifjúság egyéni erőit 
sében áll. Ha példá 
csoportot az ifjúság 
meg, kogy az -egyik 
kárt ac egész esoj 
zsebpénzéből közi 
önállóságnak és a f j 
fokát mutatja, at 
-csak ritkán figyelhe 
társaság fiatal polgs 
ják, hegy a kis bűd 
hogy a Társai 
meg van büntetve, 
megszokott büntet] 
részről pedig az 
ilyenformán felelős 
nyos nevelécéért.

Ebből következik! 
tekinti az ő kis falj 
honát, ahol minden] 

Nagyon érdekes 
uya annak az ifjuna 
ott és 3 falun kix 
dést. Ezeknek czái 
tekintve, hogy csupl 
intézet. Az a 30 ifjj 
iékes munkásai az 
hogy egy idő mr.lv! 
szatérnek B'^schemd 
goznak egy 
-ogitaenek a

Dr. Lehm red 
t ákkai illat álta 
' gyes bensői meni 
uetét, isméi «ette 
jegyzőkönyvének 
az a film. keltett mi 
lenlevőkben, mely 
működését tárta a 

iiü fi m olyan élethü 
e: iberoek nem az a: 
elvezne, hanem min] 
vi na a serény kis 
erejével venne rész 
látjuk a fiatal fiuka 
zön és a konyhában, 
rándulásokon, a ko 
purimi játékoknál, fi 
tagunknak arról a !| 
káról, melyet a báti 
csoportja végez. Cea 
hetünk rájuk, akik 
alatt a semmiből éí 
ián nemcsak alsőrac 
Veitek, hanem a leg 
gazdasági telepet sze 
asidó ifjú dolgozik.

Budde:
Thomas Mann regénye
'•52 lei, németül
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A benschemeni gyermek 
köztársaság

Csak ritkán fordul elő. hogy egy szc- 
tiális és pedagógiai mü olyan széleskörű 
aeinpátiának örvendjen, mint a bee sche­
med gyermekfalu. Ennek a gyermek köz­
társaságnak a megalapítója és vezetője dr 
Siegfried Lehmann a napokban Berlinben 
járt, ahol Benschemen fejlődésének ntoleó 
két évére! számolt be a nagyszámban 
meghívót érdeklődök előtt. Ismertet to 
megfigyeléseit, melyek pedagógiai szem­
pontból & legnagyobb eredményt jelentik 
sóit valaha egy hasonló intézmény pro­
dukált. Es le kell szögezni, hogy a foly­
ton fokozódó érdeklődés jogosult s hogy 
Bemschemcn barátainak figyelemre méltó 
energiája és munkája nem hiábavaló e 
nem hiába vonta magára egész Németor­
szág zsidóságának szimpátiáját.
-Szokott nyugodt tárgyilagos modorá­

ban anélkül, hogy az eredményeket na­
gyítaná, vagy a hibákat eltusolná, vá­
zolja dr. Lehmann a benschemeni iskola 
munkáját és gazdálkodását.

Kezdve a „Kis gyermek otthonion, 
ahol a 3—6 éves gyermekeket nevelik, 
az „iskolás gyermek otthonon át (8—13 
évesek) egész az önálló „Ifjúsági közös­
ségiig (14—18 évig) minden abból a 
meggondolásból indul ki, hogy az igazi 
nevelés nem a nevelő akaratának a gyer­
mekekre való kényszerítése, hanem az 
ifjúság egyéni erőinek szabad kifejlődé­
sében áll. Ha például az önálló ifjúsági 
csoportot az ifjúsági bíróság azzal bünteti 
meg, hogy az egyik tagja által okozott 
kárt ac egész csoport a maga szerény 
zsebpénzéből közösen fizesse meg, ez az 
önállóságnak és a felelősségit-dásnak olyan 
okát mutatja, amit a felnőtteknél is 

csak ritkán figyelhetünk meg. E kis köz­
társaság fiatal polgárai ugyanis azt Vali­
ik, hogy a kis bűnös azzal a tudattal* 

hogy a lársai miatta fizettek, jobban 
meg van büntetve* mint a számtalan más 
megszokott büntetési metódussal. Más 
részről pedig az egész ifjúsági csoport 
lyeaformán felelős minden tagjának hiá­
nyos nevelécéért.

Élből következik, hogy az ifjúság ugJ 
tekinti az ő kis faluját, mint a saját ott" 
lonát ahol mindenért ő a felelős.

Nagyon érdekes a faluhoz való viszo­
nya annak az ifjúnak, aki már abeolvalt 
ott és a falun kívül keresett elhelyezke­
dést. Ezeknek czáma, aránylag elég nagy, 
tekintve, hogy csupán 3 éve működik az 
intézet. Az a 3C ifjú, akik már mind ér­
tékes munkásai az országnak, megfogadta, 
hogy egy idő mnlva, amint tenetik visz- 
szaíérnek B ^schenuenbe, ott ingyen dol­
goznak egy ^ogy fiatal barátaiknak
vgitsenek a .ság felépítésében.

Dr. Lebm rendkívül érdekes pél-
ákkal illa» álta előadását. Elmesélte 
gyes fcenscl meni gyermeknek a törté- j 

uetét, isméi ;ette az ifjúsági gyűlések j 
egyzőkönyvének kivonatait. Különösen 

az a film keltett mély benyomást a je- j 
enlevökben, mely az ifjúság életét és I 
működését tárta a közönség szeme elé. A 

m olyan élethü és közvetlen, hogy az 
í: bernek nem az az érzése, mintha filmet 
vezne, hanem mintha ö maga is ott 

V1 na a serény kis csoportban és a saját 
erejével venne részt a munkában. Ha 
átjnk a fiatal fiukat és lányokat, a me­
zőn és a konyhában, a munkánál és ki­
indulásokon, a komoly gyűléseken, s a 
perimi játékoknál, fogalmat alkothatunk 
Ragunknak arról a hatalmas nevelő műn- 
Írói, melyet a bátor pedagógusok kis 
sportja végez. Csak csodálattal tekint­
etünk rájuk, akik rövid 3 év leforgása 
fitt a semmiből é? anyagi eszközök híj­
án nemcsak elsőrangú minta ifjakat ne­
leltek, hanem a legnagyobb zsidó mező- 
tzdasági telepet szervezték meg, ahol 170 
dó ifjú dolgozik.

Az egész francia sajtó felzudult Schacht dr „provokáló“ beszéde miatt

Nem valószínű, hogy a magyarokkal 
végleges megállapodási sikerűi kölni a

hágai konferencián
Az amerikai delegáció részivel! a nemzetközi jóváléieli bank szervező illésén

Hága., január 14. A hágai értekezlet. - tol s azt irja a többek között, hogy 
tegnap már csaknem derűsnek mondható | a német birodalmi bank elnöke elő 
egére ismét komor fellegek gyülekeztek. I szőr bevárta, hogy hosszabb tárgya- 
A hivatalos sajtóközleményekből általában j iásokon Hágában valamilyen meg- 
az világlik ki, hogy a magyar kérdésben j egyezésre jussanak s akkor aztán 
csakis részletmegoldások várhatók ; a né- • megmutatta igazi ábrázatát, 
met jóvátételek, illetőleg szankciók ügye j A Londoni Daily Herald szerint, Schacht 
pedig, — -Soh&chtnak, a német birodalmi j tegnap A hágai konferencián résztvevő li­
bánk elnökének megérkeztével ismét íz- j zennyolc államot inzultálta kihívásával.

, galmas ^aszúira érkezett, ahonnan na- j Hágában ma általános volt a vélemény, 
i gy?n. “ÄVT.T* *, megoldás felé len- j hogy Schacht fellépése hátráltatja a meg 
i í™1- Mindezt tudva és regisztrálva, alig j egyezés létrejöttét. Most abban az irány- 
{ lehet megértem azt a csökönyös optimiz- I ban tesznek kísérleteket, hogy a német 

must, amivel a hatalmak képviselői a j jegybank távolmaradása esetén más német 
konferencia esélyeit még mindig megítélik, bank utján képviseltessék Németországot 

A konferencia legújabb eseményeiről a { a nemzetközi jóvátóteli bankban 
«következő tudósítások számolnak be: . A jogászbizottság a mai délelőtti ülé-

Schacht Hágába érkezett j sen már ezzel a kérdéssel foglalkozott. 
Hága, január 14. A hat hatalom dele- * Hága, jan. 14. Tardieu holnap féltizen-

gátusai délután két Ízben folytattak esz­
mecsérét. Hir szerint a szankciók kérdé­
sében is sikerült olyan alapot találni, 
amely alkalmas a megegyezésre. Tardieu 
délután öt órakor már annak a reményé­
nek adott kifejezést, hogy olyan szöveget

kettőkor érkezik vissza Hágába s érke­
zése után nyomban megjelenik a hat 
meghívó hatalom delegátusainak értekez 
létén, amelyen a szankciók és a mobili­
záció kérdése lesz napirenden. Valószínű­
nek tartják, hogy a holnapi értekezlet

vihet magával este Parisba, amelyet be j döntése után a szankciók ügyében létre-
iTITi tafril » franci o rmnicytorfonino- m nnró llonnrln «4 __L lehet mutatni a francia minisztertanács­

nak. Ha a tervezetet a minisztertanács 
el is fogadja, hivatalosan nem hozzák 
nyilvánosságra mindaddig, mig a többi

hozandó megállapodást nyilvánosságra 
fogják hozni.

Ugyancsak holnapra jelezték Schacht 
német birodalmi bankelnök azon 1 eveié-

hatalmak delegációi is hozzá nem járul- j nek nyilvánosságra hozását is, amelyet a 
nak, mert a közös tervezet ezidöszerint j nemzetközi bank szervezési bizottságának 
kizárólag német és francia munka ered- > elnökéhez intézett, 
ménje. j

Schacht dr. a német birodalmi bank j 
elnöke megérkezett Hágába és délben \

? Reynolds bankárral, a nemzetközi jóvá­
tétel! pénzintézet szervező bizottságának 
elnökével ebédelt. A bank ügyében dön­
teni hivott bizottság délután három óra

Szenvedély mentesek a viták 
a kisantant és a magyar de­
legátusok között

Hága, jan- 14. Louchenr elutazása előtt 
az újságírók előtt annak a reményének 

- adott kifejezést, hogy a keleti jóvátéte­
lt ült össze értekezletre a Bmnenhofbati. } lekkel foglalkozó bizottság péntekig el- 
Tardieuvel együtt ma este Louchenr is j késiül a magyar kérdés rendezésével. A 
elutazott Hágából, de Louchenr már hol- j francia miniszter hangoztatta, hogy a

j hatalmak nagy érdeke fűződik a magyar 
j jóvátételek kérdésének megelégedést keltő 
i megoldásához.

nap visszatér.
Stresse man politikájának 
megsemmisítése ? j

Paris, január 14. A sajtó támadjr, ! 
Schacht dr. német birodalmi bankelnököt j 
a nemzetközi -jó vátételi bank tegnapi bi- j 
zottságában elmondott beszéde miatt. 1 
Schacht a birodalmi bank részvételét ahhoz ! 
az előfeltételhez kötötte, hogy a Young- | 
tervet Németország hátrányára nem mó- ; 
dositják. j

Az Oeuvre cikkében rámutat arra, hogy i

A reggeli lapok közlése szerint 
nem valószínű, hogy a magya­
rokkal végleges egyezményt köt­
hessenek. Legtöbb, amit ezen a 
konferencián ebben a kérdésben 
elérhetnek, keretszerződés meg­
alkotása lesz. melynek részleteit 

majd később dolgozzák ki.
A magyar kérdésben tegnap Áron el­

nöklete alatt délben a hatalmak szakértőiStresseman politikájának megsemmisítése 
a német pénzügyi diktátor által meg nem í megbeszélést folytattak a magyar delegá 
engedhető dolog. j tusokkal. Jelen voltak a megbeszélésen a
Az excelsior szintén; támadja Schach- t kisantant részéről Titulescu és Ossucbi is.

Délután a szakértők a kisantant szakér­
tőivel folytatták a tárgyalásokat, majd 
este fél hétkor újra a magyar delegátu­
sokat kérették megbeszélésre. Ez alkalom­
mal azokról a nem- optánsperekröl kértek 
a magyaroktól felvilágosításokat, amelyek 
jelenleg döntőbíróság elé tartoznak.

A lapok információi szerint az olasz 
tervezet a magyar kérdés pénzügyi rész­
letkérdéseit úgy akarja megoldani, hogy 
az agrárperekben a közös kassza terhére 
hozzák meg ítéleteiket a vegyes döntö- 
biróságok, mig a nem-agrárperekben az 
érdekelt államok saját kincstárainak kell 
fizetniük.

A magyar kérdésben ma a technikai 
kérdésekről folyik a vita. Délelőtt a kis­
antant delegációi és a magyar szakértők 
folytattak megbeszélést, délután a hatal­
mak szakértői tárgyalnak a kisantanttaL 

A párisi „Petit Párisién* cimü 
lap a tárgyalások folyamatáról 
írott cikkében kiemeli, hogy a 
magyar kérdés megoldása előre 
halad. A pénzügyi rész megol­
dása igen könnyű, de annál ne­
hezebb a kérdések politikai ol­

dalának megoldása.
Bethlen magyar miniszterelnök ma dél­

előtt tiz órakor megbeszélést folytatott 
az olasz delegációval.

A kisantant és a magyar delegációk 
köréből szerzett információk szerint az 
eddigi bizalmrs megbeszélések a felek 
nyugodt tárgyalási modora folytán telje­
sen zavarmentesek voltak s igy meg van 
a remény arra, hogy a keleti jóvátételek­
kel foglalkozó bizottságban is szenvedé­
lyesmentes vita lesz.

Az amerikai delegáció is 
megérkezett Hágába

Hága, január 14. Az amerikai delegáció 
tegnap megérkezett Hágába s délután 
részt vettek a nemzetközi jóvátételi pénz­
intézet szervező bizottságának ülésén. Az 
ülésen megjelentek a francia, angol, belga 
és német jegybankok delegátusai is. Bach­
man svájci bank elnök beszámolt az érte­
kezleten azokról a tárgyalásokról, amelye­
ket a nemzetközi jóvátételi pénzintézet 
svájci letelepedése ügyében a svájci kor­
mánnyal folytatott. Ezután szervezési és 
technikai kérdéseket tárgyaltak.

Newyork, január 14. Megerősítik azt a 
hirt, hogy az amerikai bankok megtették 
az előkészületeket a nemzetközi jóvátételi 
bank Amerikára eső részjegyzésének jegy­
zésében való részvételre.

f

Buddenbroock
'Was Mann regénye magyarul két kötetben 
■^2 lei, németül égészvászonkőtésben 120 lei.

-epage-nál Kolozsv.

Szakadás fenyegeti az arab executivét a
mandátum kérdése miatt

Az arab executive elnöke kibukott a legutóbbi választásokon
Ceylon rendőrinspektorát bízták mega palesztinairendőrség átszervezésével

Jeruzsálem, január 14. Az arabok tá­
borában az angol mandátummal kap­
csolatosan elterjedt különböző vélemé­
nyek egyre tisztábban kezdenek kibon­
takozni. Az El Saraat Mustakim cimü 
tekintélyes arab napilap jelentése szej 
rint, a keresztény-arab szövetséget, 
amelynek kongresszusán választják 
meg a palesztinai arab exekutivét, sza­
kadás fenyegeti. Az arab tábor 
egyik tekintélyes csoportja, amely a 
mandátum fentartása mellett van, szö­
vetségbe tömörült s egyre nagyobb tért 
hódit. Az araboknak ez a csoportja kö­
veteli az arab exekutive eddigi politi­
kájának revízióját. A fenti lap hasáb­
jain megjelent a napokban egy tulke- 
remi arab kereskedő levele, amelyben 
súlyosan elitéli az arabok részéről szer-1 
vezett zsidóellenes bojkottot és ki­
fejti, hogy ez a bojkott csak arra szol­
gál, hogy az arab kereskedők áruikat 
B megszokottnál magasabb áron ad

ják el áruikat. Ebben rejlik a bojkott 
közvetlen oka, amelyet különösen az 
arab kereskedők támogatnak.

Jeruzsálem, január 14. A mandátum 
kérdése körül keletkezett ellentétek és 
súrlódások a legutóbbi időkben a leg­
felsőbb muzulmán tanács hivatalos lap­
ja, a Jamea el Arabia és az arab exe­
kutive lapja, a Felestül közötti vitában 
jutottak legutóbb kifejezésre. Ezek az 
ellentétek újabban a Londonba kikül­
dendő arab delegáció megválasztásánál 
is jelentkeztek.

A választást január n-én tartották 
meg az arab exekutive rendkívüli gyű­
lésének keretében. Viharos összecsapá­
sok után a következő delegációt válasz­
tották meg: Elnök Hadsch Amin el 
Hussein» jeruzsálemi főmufti, titkár 
Anni bej Abdul Hadi, tagjai pedig Rag- 
neb bej Nashashibi, Jeruzsálem pol­
gármestere, Jamal Huessini és a par­
lamenti vizsgálóbizottság tárgyalásán

elmondott vallomásával közismert Al­
fred Roch. Az arab exekutive elnöke 
Musa Kazim pasa és Moghanan effendi 
Moghanan, az arab exekutive egyik 
kimagasló vezetőegyénisége kibuktak a 
választáson. A választás a legfelsőbb 
muzulmán tanácsnak a palesztinai arab 
exekutive által képviselt irányzat fö­
lötti győzelmét jelenti.

London, január 14. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). Az angol kormány Ceylon 
rendőrinspektorát delegálta Palesztiná­
ba azzal a speciális megbízással, hogy; 
a, palesztinai rendőrséget átszervezzek

Epe- és máibántalmaknál
igya rendszeresen a

Málnást SICULIA
gyógyvizet, mivel a görcsös fájdalmakat meg­
szünteti. — Kapható minden faszerüzletben.
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scher képviselőt a máramarosi zsidó­
ság osztatlan bizalmáról és kérte, hogy 
továbbra is az eddigi lelkesedéssel áll* 
jón a máramarosi zsidóság ügyének 
szolgálatában.

__  Az értekezlet határozatba hozta, hogy
yZ ,Blokkot. A mármarosi zsidó ■ a zsidó Választási Blokkot kibővíti és

* összes szervezeteinek részvételével bővítik ki a marmarosi Zsidó Válás j vasárnap délután 4 órakor a kibővített
A zsidóság összes szervezetemen res”=‘eaCmegyei és bSzszgi választások el»t- S Blokk összeül, hogy megkezdje rend-

ÄÄÄrW1 I ’TeSft rohamán d, Fi- 

eS”"aStási Blokk munkájában._ _ _ j ben, _Hi&Ö^TZ^régteb^dó ! «her József hosszas és behatóig.

Fischer József dr képviselői beszámolója
Mármarosszigeíen

r-W _ • -1 £.

Sig"haí-.Viáramarosszig-2í, január 14. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Dr. F i- 
scher József országgyűlési képviselő 
csütörtökön Máramarosszigetre utazott, 
részben, hogv beszámoljon választóinak 
eddig végzett parlamenti munkájáról, 
részben, hogv közvetlenül is meghall­
gassa a lakosság panaszait. Dr. Fi­
schen lek is érte kerületébe Wein­
berger Nándor, az E. Zs. N. Sz. tisz­
teletbeli főtitkára is.

A körülmények szeszélyének tudható 
be csupán, hogy azt a beszámoló beszé­
det. melyet dr. Fischer József már 
hónapokkal ezelőtt beígért a szigeti zsi­
dóságnak, nem tarthatta meg. A. má­
ramarosi zsidóságot a közelgő közigaz­
gatási választások súlyos probléma elé 
állították. Fischer képviselő lejövetelé- 
nek nem is lehetett tehát fontosabb 
célja, csak hogy megbeszélje a mára 
marosi zsidóság vezetőivel a legsürgő­
sebb lenn ivalókat.

A Választási Blokk értekez­
lete.

Csütörtök este 9 órakor a zsidó Vá­
lasztási Blokk értekezletet hivott egybe 
a Mizrachi nagytermében, amelyen Má­
ra ma rossz igét zsidó lakosságának min­
den számottevő tényezője megjelent. Az 
értekezletet dr. Fried Ábrahám. a 
máramarosi Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnöke nyitotta meg. aki meleg szavak­
ban üdvözölte dr. F is eher Józsefet és 
köszönetét fejezte ki azért, hogy meg­
jelent választói között és felvette velük 
a közvetlen érintkezést.

Bejelentette azután, hogy a megyei 
választási listában Szigetről négy zsidó 
van jelölve. Keszner Dezső, a Sfa 
túl Negustoresc elnöke. Eisenstael­
tér Samu. a szefárd hitközség elnöke, 
dr. Rosner Izidor, a cionista szervezet 
vezető tagja és Traubkatz József, 
az őrt. hitközség alelnöke. Mig a megye 
három zsidó taggal van képviselve.

Ezzel a jelöléssel — mondotta dr. 
Fried — szinte ,.fait accompli” elé lett 
állítva a Blokk néhány embere. Csü­
törtök este kérte a megyei prefektus, 
hogy a zsidóság jelölje ki a maga env 
bereit, s péntek reggel már prezentálni 
is kellett a listát. A késő esti órákban 
választási Blokk gyűlést improvizálni 
lehetetlenség. Ezért megtárgyalta a 
szőnvegen lévő kérdést a Blokk néhány 
tagjával, akik osztják vele a felelőssé­
get. Olyan négy egyént jelöltek be a 
megyei választmányba, akik a négy leg­
nagyobb zsiídó közületet reprezentálják 
Szigeten és személyük ellen senkinek 
semmi kifogása nincsen.

Szenvedélyes vita a jelölé­
sek miatt.

Színük Mihály felszólalása után pa 
rázs vita fejlődött ki akörül, hogy a 
zsidó hitközségek vegyenek-e reszt hi­
vatalosan a politikában vagy sem. A 
vitát dr. Fischer József hatalmas be 
széde zárta be.

Fischer József dr. nagy be­
széde.

— Mindig is azon a véleményen voh 
tani — mondotta dr. Fischer József 
— hogy az igazi valásosság az indivi­
duális életben meríti ki önmagát. Arra

beszedést folytatott dr. Juga Gábor 
í prefektussal, a máramarosi zsidóságot 
I érintő fontos problémákról.

hogv a miKuocg, . ,
fórum, elveszti morális létalapjai es le
züllik.

Fische r József dr. csatlakozik
Stern Fiscal javaslatához^ messze j vbdő a m€gyej lakosság panaszait,
rmt a zsidó V alasztas Rovottal 1 melynek mindenütt egyformán vissz-
munkássága rektifikaltassék. Egyúttal - -----
találjanak módot arra, hogy a Blokk j
ki legyen bővítve valamennyi letezo gul^0^ kif°kad,ís<)k hangzottak el ab 
zsidó egyesület es fra cio - j ‘ í , tekintetben, hogv Máramarosban.

Azután meghallgatta F i s c her kép­

hangzó refrénje az, hogy nincsen mun­
kalehetőség és ezért nincsen ken vér

tál.
Dr. Fischer több mint másfélórás j

_ __ ____ v beszéde utéin Rottenberg József i
nie^éppenséggeTnmcs szüksége, hogy | meleg szavakkal méltatta F íscher Jo- | 
érdekemek megvédéséért pártokba to I zsef működését. I anusagot tehetek j 
mörüljön. Sót mi több: egy valásospárt róla mondotta — hogy Fischer kép |
.1 1 - M__ ircitá«f>ll^nf>s in- viselő ur milyen paratlan önfeláldozás- |

sál és kötelességtudással állott minden j 
olyan zsidó ügy rendelkezésére, amely j 
Ível akár közületek, akár magánosok 
hozzáfordultak és áldozatot és fárad­
ságot nem kiméivé küzdött vitális ér 
dekeinkért.

alakulásában teljesen valásellenes m 
tenciót látok. Az ilyen kozuleteknek 
nem lehet egyéb céljuk csak hogy olyan 
valásos intézményeket létesítsenek es 
fentartsanak, amikre egy, egyén nem 
képes. Gondolok templomépitésre, rab­
bi és sóchet eltartására es egyeb rituá­
lis intézményekre. De végzetes hibát 
követnek el azok a hitközségi vezetők, 
akik könnvelmüen egyik vagy másik 
párt érdekeihez láncolják hitközségüket.

Kibővítik a Zsidó Válasz­
tási Blokkot.

ban a tekintetben, hogy Máramarosban 
amely a fatermelésnek klasszikus ha 
zaja. ma úgyszólván teljesen szünetel 
a termelés és ezáltal eldugult a lakos­
ság legfőbb keresetforrása.

Szombaton az ifjúság részére tartott 
dr. Fischer József előadást. Munka 
ra buzdította az ifjúságot és rámuta­
tott arra, hogy most, a szomorú ese 
ménvek után, mennyivel inkább van 
szüksége Free Jiszráélnek minden mun­
kás kézre és minden zsidó áldozatkész­
ségre.

Vasárnap reggel utazott el dr. Ft-
Ezután Fuchs Ede biztosíttatta FT) so&er >Jóasef Máramarosszigetről.

Ismeretlen merénylők nyolc lövést ddtak lé 
a varsói központi telefonszolgálat főnökére

Varsó, január 14. Ma délelőtt « varsói 
te'etooszolgálat főnöke ellea revolvere« me­
rényletet követtek el A merénylők 8 lövést 
adtak le a főnőkre, melyek közül ke Vő ta­
lált. A merénylők elmenekültek.

Valószínűnek tartják, hogy egy kémszervezet tagjai követték e! a merényletet
Valószínűnek tartják, hogy a merénylet 

politikai színezetű és azon letartóztatottak 
környezetéből indult ki, akiket a napokban 
magasrangn állami funkcionáriusok telefon­
beszélgetésének kihallgatása miatt tartóztat­

tak le.
Azt sem tartják kizártnak, hogy a merény­

letet egy kéms'tervezet tagjai követték el. A 
főnök állapota nem reménytelen.

Gyanusmultu egyének kerültek a bukaresti 
rend őr pref ektu r a vezető pozícióiba?

A „Cuvántul" feltünéstKei.ő támadása a reorganizált bukaresti rendőrség ellen. A kormányhoz kőzzelálló lapok
cáfolják a Cuvántul hírét

Dr. Fried Ábrahám bejelentését 
hosszú és szenvedélyes vita követte. 
Voltak egyesek, akik a Blokk kompé 
tenciáját általában kétségbe vonták. | 
Ennek az irányzatnak a nevében Weisz I 
Izrael beszélt. Szerinte népgvülés nél | 
kü!

Bucuresti-Bukarest, január 14. (Az
Uj Kelet tudósítójától). A „Cuvántul ’ 
legújabb számában súlyos vádakat emel 
a bukaresti rendőrség néhány főtiszt 
viselője ellen. A lap rámutat arra, hogy 
a rendőrség reorganizálása során olyan 
elemek is kerültek a bukaresti rend 
őrség vezető pozícióiba, amelyek ugyan­
csak gyanús múlttal rendelkeznek. A 

s Cuvántul szerint nemcsak Bukarest 
I ben. Iranern az ország többi részeiben is 

történtek hibák a reorganizálás során, 
-— nem mindenütt respektálták a tör

vény előírásait, az iskolai végzettség 
felülvizsgálása kérdésében nem jártak 
tel a kellő szigorral és igy a rendőrség 
reorganizálása nem hozhatta meg a 
kívánt eredményeket.

A „Cuvántul” szerint a bukaresti 
rendőrség bűnügyi osztályának _ élére 
egy állítólagos volt ügyészt állítottak.

A bukaresti másc-1’1 terület élére 
a reorganizálás után X des c u neve 
zetü rendőrtiszt került. a X ladesa 
nem akart tudomást vei a rendőrse 
gén történt tisztogatásról s hagyta ma 
gát rendszeresen megvesztegetni. ^ *
karácsonyi ünnepek előtt, a Cuvánte 
szerint, nem kevesebb mint százezer kJ

Ez az ember rövid, de szégyenteljes baksist vágott zsebre a kerületéhez 
működés után szabadságot kért és ka tozó kereskedőktől, korcsmárosoktoi > 
pott. Távolléte alatt egy vidéki város :• bordély házakt ól.
ügyészsége elővezetés! parancsot adott . A kormányhoz közelálló lapot can 
ki ellene csalás miatt. jak a Cuvántul vádjait.

választási kérdésben a legkisebb
határozatot sem szabad hozni. Az on I 
jelölés nem egyéb közönséges vissza- 5 
élésnél. S mert a jelölők fentartották ( 
maguknak azt a jogot, hogy a válasz- « 
tások napjáig a neveken változtassanak, 
javasolja, hogy hívjanak egybe egy 
népgyülést és az küldje ki a maga je- 
löltjeit. \

A kérdéshez még hozzászólt Stern ' 
Fischei, Rotten bér g József, dr.- ; 
Rosner Izidor, dr. Székely Meny- ] 
hért. Koffler Mózes. Rosenthal j 
Munis és Stern József.

Felmentették a mezőielegd? 
„Himnusz-por“ vádlottait

Cluj-Kolozsvár, január 14. (Az üj Ke­
let tudósit ójától). A kolozsvári hadbíró­
ság előtt a biharptispöki református lel- 
kász és a református tanító ült a vádlot­
tak padján irredentizmus uszításának 
vádja alatt.

Bálái György református lelkész már 
évek óta vallásos előadásokat rendez 

í hetenként a biharpüspöki református hi-

férát, amely irredenta megnyilatkozásra 
adott alkalmat.

A tárgyalásra tanúként beidézték Ta­
té/i Gázát,, a neves ’nagyváradi magyar 
irót is, aki résztvett a kritikus népgyü 
lésen.

Tahéri Gáza a tanuvallomásában kifej 
tette, hegy a himnusz eiénekiíse a nagy- 

ubTOiiaou» c V«» { vAradi tanár előadásának a parasztokra
vők számára. 1929 január 13-án egy ilyen j gyakorolt hatásában lelki magyarázatát. Az 
össsejövetelre gyülekeztek a öiharpüspöki | előadás nemcsak, hogy távol áll a magyar 
reformátusok. A gyűlés programján égj ; irredentizmus gondolatától, de határozó t- 
nagyváradi tanár felolvasása szerepelt, * tan progresszív demokratikus szellemű 
aki a magyar parasztság történetéről tar- \ előadás volt.
tott előadást. Az előadás olyan (mély ha- | Az ügyész vád beszédében hangoztatta, 

, . -]a-V i tást gyakorolt a paraszt tömegekre, hogy j hogy a január 13 i biharpüspöki magyar
tak el a Blokk emberei amikor a - , a parasztok népdalokra gyújtottak és vé- o-vülés irredenta jellegű volt és a lelkész
község megkérdezése nélkül hoztak ha- ül a himnuszt énekelték el. a tanítóval együtt a román állam ellen
tározatot. A hitközség a legnagyobb : 6 ......
zsidó organizáció, tagjai legkardináli- \ A vádirat szerint a népgyülést rendező 
sabb érdeke, hogy a város vezetőségé-- [ református lelkész és Herceg Kálmán re- 
ben kellően, számarányukhoz mérten formátus tanító provokálták a magyar

Politizáljanak-e a hitközsé­
gek, vagy sem?

A vita során S z m u k Mihály , az őrt. 
hitközség elnöke szólt hozzá a kérdés­
hez. Szerinte nagyon helytelenül jár-

szitottak hangulatot a himnusz eléneklé- 
■aekíésének ki pro vokálá sava!.

ruiuvi ciaiuamu _______ ______ r--_______ __ 0-z - ; A védelem szerepét dr. Nistor kolozs-
képviselve legyenek. A községi válasz- himnusz elének elését és azt az atmosz- 5 vári ügyvéd látta el, aki nagy hatású

védőbe kdében kifejtette, hogy méltatta* 
« r.>mán nemzethez az a büntető eljár» 
ameUe&kei holmi jelentéktelen dolgo 
miatt nemzeti köröket és mártírokat esi- 
7 álnak az emberekből. Rámutat arra, 
hogy a parl-imenti választások napjai 
me.-:tör ént. hogy a magyarlakta választói 
kernierek'.-et- a román lobogót a mag?81 
neíuzfi sz’nü szállásokat tűzték tel83 
ilyenkor .sr . e7a énekelhette te a rn-gy^ 
választók nv:u. ri himnuszukat. így ^ 
ságT'dlan e jár v, lenne, ha ma anu 
korm'.nv-6Hf?.hi' ;• : é-»isze alatt, mely $ 
álta-ánvs szabad sógor, biztosítja a 
zetj ki.-v-bbstvek ./..imára, a vádlottakat 
hadbíróság eütéiné.

A sí ein ok megkérdi ezután a lelke® 
Á magyar r sí rn aU -t engedélyezve vo-t 
a román hioanus:-, éneklése V 

A leibé'z : Igen ! _
Elnök : Mesöu/.t ’ ?ek-0 valakit, k*

!te •?

om 4»román mtm-usz- é s
Lelkész: Ne a! A* - n apám egy roi 

lakra vidéke1! voV: reíormitus lelkész , 
dóm, hogy azért nem büi.„0v—- — -t, .
embereket, ha nemzeti himnuaaukat éne 

A hadbíróság honorálta a védelem & 
mentálisát é» fíotei Györgyöt valamint 
czeg Kálmánt leimen ette.

r-.
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Bocu Sever apostoli munkát akar végezni a Bánátban

„Bánát 700 kilométerre van Bukaresttől, de 
tíz esztendő alatt egyetlen kérvényre sem

érkezett válasz“
Ha minden tartomány annyi adót fizetne, mint Bánát kétszázmilliárd
Tmoé.’ D..1.»__ i • r j . $Bucuresti-Bukarest, január 14. (Az Ui 

Kelet tudósítójától.) Sever Bocu, a bánát 
tartományi igazgatója, nyilatkozott az 
* A de vérüla munkatársa előtt munkaprog­
ramjáról. Az újságíró felemlítette Bocu 
Severnek, hogy hír szerint nem akarja 
elvállalni uj méltóságát.

-®z nem fölei meg a valóságnak, — 
válaszolta Sever Bocu. Szívesebben me- 
gyek Temesvárra, mint valamelyik mi- 
nisztérium élére. A miniszterség hiúsága ? 
Semmitsem adok rá.

Bocu Sever elmondta ezután, hogy az 
egyesülési ünnepségek megrendezése az 
e^nuJt to^jus 10 én eddigi miniszteri 
működésének maradandó emléke marad. 
A liberálisok azzal vádoltak meg, hogy 
egy milliard lejt költöttem el az ünnep 
ségekre. Ezzel szemben tény az, hogy az 
ünnepségek mindössze huszonnzolc millió 
lejbe kerültek. Ebből a pénzből befejez- 
tettem a gyulafehérvári koronázási tem­
plomot, utakat köveztettem ki és ötszáz 
amerikai románnak az ünnepségeken való

részvételét tettem lehetővé.
Ugyancsak ebből a pénzből adtuk ki 

Erdély és Bánát monográfiáját, a „Pragsr 
Presse“, a lengyelországi „Epoca“ és a pá- 
nsi „LTUustratíon“ román számait. És 
nem utolsó sorban ebből a pénzből fedez­
ek a gyulafehérvári ünnepségeken részt­
vevő kétszázezer főnyi tömeg lakomájának 
költségeit is, Olyan hatalmas bankett volt 
ez, amelyet csak egyszer kétszer eszten­
dőben rendeznek.

— Milyen tervekkel veszi át a Bánát 
vezetését ? kérdezte az újságíró.

— Apostoli munkát akarok a Bánátban 
végezni. Az én programom gyors és olcsó 
igazságot szolgáltatni. A Bánát hétszáz 
kilométerre van Bukaresttől. Bárki is for­
dult az elmúlt tiz esztendőben kérvénnyel 
a bukaresti minisztériumokhoz, nem ka- 
pottt választ. A bánát szükségleteit nem 
is értheti meg egy miniszteri igazgató. 
Nem lehet a bánátot Bukarestből admi­
nisztrálni. A tartományi igazgatói méltó­

lej lenne az állam költségvetése
; s^*g “ inorid^fta ezután Bdou Ssvar — 
I több és fontosabb, mint egy miniszteri 
I tárca.

Etmonáta ezután Bocu Sever, hogy a 
f Bánát az ország leggazdagabb tartományi 
1 igazgatósága. Ha az ország többi rászei- 
j b9n is aránylagosan annyit fizetnének, 
f mint a Bánátban, úgy az állam költség- 
í vetése kétszázhuszmilliárd lejre rúgna. 

Temesváron Csaknem ezer gyár van. Bocu 
Sever kötelességének tartja, hogy a Bánát 
gazdasági intézményeinek fejlődését elő­
mozdítsa. Olyan intézmények ezek, ame­
lyek bármely nyugati állam díszére vál­
nának. Az elmúlt esztendőkben az előző 
kormányok gazdaságpolitikája nemcsak, 
hogy megakadályozta fejlődésében a Bánát 
gazdasági életét, de mindent elkövetett a 
Bánát virágzásának ellensulyozáaára, A 
tartományi igazgatóság célja éppen az, 
hogy több levegőt, szabadabb mozgást, 
szabadságot és jogot biztosítson a dolgozó 
tartományoknak.

WM

Megszűnt a pánikhangulat a temesvári
pénzpiacon

A Banca Na,io„a,a gyo,ssegé,ye„e, bocsátó,,^ aradi ggMg, «zésére. A „örmény is in,,,-

Timisoara-Temesvár, január 14. Az
L j Kelet tudósítójától). A temesvári 
pénzpiac pánikhangulata a mai nappal 
elcsendesedett. A betéteseknek a ban 
kok elleni rohama alábbhagyott. A 
helyzet megnyugodott. Ma délben Te 
mesvárra érkezett Bocu Sever, a Bá 
nát tartományi igazgatója. Bocu Sever 
még a déli órákban értekezletre hívta 
egybe a prefekturára a hatóságok és a 
pénzintézetek vezetőit. Az értekezlet

után Bocu Sever kijelentette a sajtó kép­
viselői előtt, hogy a krízis elmúltnak 
tekinthető.

— Úgy a kormány, mind a j^anca 
Nationala — mondotta a tartományi 
igazgató — minden lehetőt el fognak 
követni a helyzet sürgős és teljes sza­
nálása érdekében. Egyelőre a jegy­
bank 20 millió lejt bocsájt a temesvári 
és 25 millió lejt az aradi pénzpiac ren
BE tt te.8La.i.ÄLBii.6tót.Ml I

delkezésére. Közmunkaügyi célokra 200 
millió lejt bocsájt a kormány a Bánát 
rendelkezésére.

Itt említjük meg,,hogy, dr, Heller 
László, a Temesvári Bank vezetőiga§.■ 
gatója, az Angol Magyar Bank repre­
zentánsa ma délelőtt átvette hivatalát. 
Az uj igazgató hivatalbaléptét általá­
nos megelégedéssel vette tudomásul a 
temesvári pénzpiac.es «e ma wm masa

Tisztázódott a bukaresti gyilkosság rejtélye

Schwarte Hermann gyilkolta meg
feleségéi

Guíímtsnn Dávid a gyilkos e^yiic alkalmazóig «ímondja, bogvan történi* a gvilkossAg Schwartz Hermann 
egyedüíLura aka n lenni vagyonának. Gnumaim véres í a »szár védője vezette nyomra a MSóségo!

•• r> 7- _ _ _ i * 1 '. i Z-1 1 1 . » . . .
rertcsetlen asszonyt, mig az kiadta lel­
két. A bonctani vizsgálat szerint har­
minc ütést adtak le Schwartz Herman- 
néra.

Li
c.. Schwartz lakása felé. Az asszony süvet 

ülve várta haza a férjét. Ez, ' midőn 
felesége háta mögé került, a kezében 
lévő vasdoronggal teljes erejéből az asz- 
szony felé sújtott. Erre Guttmann Dá­
vid is előszedte a magával hozott vas- 
dorongot, amelyet a lakás ajtajában ha-
P*VDTf iP0"vi 1 ozlrJirr •íi-frá-M-Zlr- n-n

-Kjresi. v.v.,
Ke let t u d ó s i t ó j ától. Seit wa rt / Her- 

manné meggyilkolása ügyében a nyo 
moz.ís tegnap délután folyamán szén 
zációs fordulatot vett. A vizsgálóbíró 
kihallgatta az áldozat férjét és Gutt
tnann Dávidot, Schwartz Herman pin- uuiungui, ameiyet a iaKas ajtajaoanna 
cérét. A két vallomás több pontban el- < gyott és együttesen addig ütötték a szé­
fért egymástól, ami arra késztette a j jelentette neki, hogy ha az asszony 
vizsgálóbírót, hogy Schwartz Herman j meghal, úgy a vagyon egyedül az övé 
személyére koncentrálja a további nyo \ marad és annak egy részét meg fogja 
niozást. Az előző napok során fogand I osztani Guttmann Dáviddal, 
tositott letartóztatások ügyében a nyo j Ilv€n előzmények után a végzetes éj- 
mozas egyénként is zsákutcába jutott. ! szakán tizenegy óra után néhány perc 

A Schwartz Herman bodegájában ( c€i Schwartz Herman és a pincér be 
Megejtett vizsgálat során egy mellék- * járták a bodegát és az üzletet záró vas- 
elyiségben a tükör mögött lábszárvé- i dorongokkal felszerelve, elindultak 

eot találtak, amelyen, mint azt az Uh '
Kelet már megírta, vérfoltok nyomai 
voltak láthatók. A törvényszék vegy- 
^ni intézetében megejtett vizsgálat 
jttegáliapitotta. hogy a vérnyomok em- 
bervértöl, mégpedig friss embervértől 
származnak. A lábszán7édő Guttmann 
Dávid pincér tulajdonát képezte. Erről 
a. Guttmann Dávidról megállapította a 
V1zsgálóbiró. hogy piatraneamti szárma­
zású és hogy betörés miatt már több 
hónapig ült. A vizsgálat eddigi során 
Guttmann Dávid következetesen tagad

. Guttmann Dávid vallomása után a 
vizsgálóbíró kihallgatta Schwartz Her­
mám, ez azonban a pincér vádjai el­
lenére is cinikusan tagadta azt, mintha 
a gyilkosságról tudomása lett volna. 
Úgy Schwartz Hermant, mint Gutt­
mann Dávidot letartóztatták. A család 
ismerőseinek vallomásából megállapí­
tást nyert, hogy a Schwartz házaspár 
igen rossz házaséletet élt, Schwartz 
gyűlölte feleségét és meggyilkoltatta, 
hogy a vagyonnak egyedüli ura marad­
jon.

lasról, sikkasztásról regélnek sinte fan­
tasztikus történeteket.

A vádirat szerint Gojdea Gryörgy le; 
ufcób dezertálása előtt súlyosan inzu 
tálta Roman Viktor feljebbvalóját, ai 
hosszabb idejű orvosi kezeltetés utó 
gyógyult ki súlyos természetű sérüléseibe 
Gojdea tisztában volt az inzultus vész; 
jósló következményeivel és megérlelődő; 
benne a 11 -ik szökés gondolata. Ürese 
azonban nem akart megszökni és miutá 
úgy okoskodott, hogy egy újabb bűn má 
mit sem változtat feljebbvalóinak csöpp 
aem hízelgő véleményén — elemelte 
kaszárnyában talált értékesíthető tárgy* 
kai és azokkal együtt 1929 junius 2 á 

j eltűnt a kaszárnya láthatáráról.
$ A katonaszökevény csakhamar értéke 
I siette Kolozsváron a lopott tárgyakat, 
i Miután pénze elfogyott, eltűnt K.-várró! 
i Juaius 13 án megjelent Feleken Campineau 
I László nevű ember lakásán, akivel elh 
} tefcfce> bogy ő dús gazdag földbirtokos é 

a kolozsvári tüzér ezred tartalékos kapi 
tánya. A jóhiszemű embernek beadtf-. 
hogy Kolozsvár melletti faluban lakó ffás 
pár nevű koreimárosnak kölcsön* adott 
80 ezer leit és fel akar ja keresni a koros 
márost, hogy pénzét beinkasszálja. Gojdea 
nagyképűsége és hallatlan biztos fellépése 
eloszlattak Cátnpinean minden kételyét. 
Gojdea üzletet ajánlott Cámpineannak. 
bogy egy hónapig tartsa el és vegye gon 
dozása alá három disznaját és ezen szives 
ségének jatalmául neki fogja ajándékozni 
az egyik disznót, valamint a Gr.isgárnait 
hitelezett 80 ezer lejt felajánlotta kői 
csmképen.

Cämpinean & kínálkozó jó üzlet remé­
nyeinek örömében meginvitálta vendégéf 
a falu korcsmájába. Amikor visszatértek 
korcsmából Cáxpincan lakásába, Gojdea 1 

kedvet kapott Campinean, Tódor nevű 
fián kacérkodó elegáns öltönyre és azzal 
az ürüggyel, hogy az üzlet érdeke megki 
vánja, hogy imponáló öltözetben jelenjen 
meg Gáspár korcsmáros előtt, kölcsönkérte 
Cámpinean Lászlótól fiának szép ruháját. 
Ezenkívül 300 lejt kért Gojdea Cämpi 
neantól a disznók szállítási költsége cí­
mén.

Miután megállapodtak az üzleti félté- 
telekben, Grojdea és Campineau nekivág- 
tak az országutnak, hogy felkeressék Gás­
pár korcsmárost a 80 ezer lej beinkasazá- 
lása céljából. Amint megérkeztek * 
korcsmáros házához, Gojdea bement * 
házba, míg Campineant a kapunál hagyta 
várakozni. Hosszú órák teltek el és Goj 
dea még mindig nem jött ki a házból 
Campinean nyugtalan várakozása egyr, 
fokozódott, végül elhatározta magát, hege 
bemegy a héizba. Itt azonban kiábrán 
ditó csalódás érte, mert kisült, hogy Goi 
dea azért hagyta a kapunál .* Campineant 
hugy az udvaron keresztül a ház tulst 
kijáratán megszökhessen a Campineai 
Todor szép ruhájával és a kölcsönkapott 
300 lejjel. Campinean László keserű csa 
iódással tért haza falujába. Néhány nsj 
múlva a fiatal Campinean az uccán meg 
pillantotta ruháját és Gojdeat a rendőr­
ségre kísértette. A rendőri vizsgálat meg­
történte után Gojdea Györgyöt katone 
kiséret mellett visszatoloncolták ezredé 
hez, ahol megindították ellene a katona 
eljárást.

A hadbíróság mai tárgyalásán bűnös 
nek mondotta ki Gojdea Györgyöt tizen- 
egy rendbeli szökésben, katonai mi volté 
ban elkövetett lopásban, felebbvalójána) 
megtámadásában és csalásban. A hadbí­
róság három évi fogházra ítélte Gojde; 
Györgyöt, aki az ítélet kihirdetése utá- 
a szuronyos örök között, megtörtén haevfo 
el a vádlottak padját.

Tfzreadbeii szökés, lopás, «I___ _
és leijeblivalőval szemben elltöveíett 
Inznlíus elmén három évi legyházra 

"‘éltek egy közkatonái
^ *°g>" a gyilkosságról tudomása lett \ 
v°lüa. Midőn a vórps láhszárvődőt a í

Ciuj-Kolozsvár, január 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A kolozsvári hadbíróság rendkívül

ov _ _____ 0________________ t érdekes katonai bűnügyben hozott ma
v?lha. Midőn a véres lábszárvédőt a súlyos ítéletet. A vádlottak padján ffoj- 
Vlzsgálóbiró felmutatta előtte,, Gutt- j de a György, a kolozsvári 11 es lovos ez-

vallani kezdett. Elmondta, hogy j red közkatonája ült lehorgasztott fővel és A "nagy bünlajstrom tizenegy rendbeli 
Schwartz Hermannal egyúitt gyilkolták látszólag megtört lélekkel. Beesett arca- =-xux„„xi 1—— • 1 ..

az asszonvt. Schwartz Herman ki i nak sápadtsága fel feltörő sóhajok, az

ideges arcrándulások a vádlott baljóslatá­
nak keserű megnyilvánulásai voltak, 
melyekkel a hadbiróaággi ítélet elé te­
kintett. Gojdea Györgynek hatalmas dosz- 
sziéja fekszik a hadbiróság zöld asztalán.

szökésről, katonai lopásról, feljebbvalók 
ellen elkövetett súlyos inzultusáról, csa-

ff* enyhíteni akarja 
gyomorfájdalmait

Ha ei akarja tüntetni 
a püffed;ség éneiét 

Ha meg akarja akadá> 
ff ózni gyomorégését ót 

székrekedését
akkor vegyen Magnézium Perhydrolt

Sok gyomor bajt a gyomorsav tultengés< 
idézett elő. Magnézium Perhydrol azon 
nal semlegesíti ezt a tultengést és ilye* 
módon a baj okát is megszünteti.

Magnézium Perhydrol (a név törvénye 
sen védve) kapható minden gyógytárban é- 
drogeriában.



HÍREK
-*>« Ui Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

Midóság napilapja.
^szerkesztő« Df- Marton Ernő.
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■ E-ÄÄsr- '
A szamosujvári zsidó ifjúsági egye 

sülét műsoros táncestélye. Január 4-én 
, ijlott le a szamosujvári zsidó ifjúság tánc- 
étéivé, mely úgy erkölcsileg, mint anyagilag 
, legfényesebb eredménynek örvendett. A 
k tűnőén összeállított program a Weisz Kató 
A. Köves Ilii által precízen interpretált zon- 

,ra nyitánnyal vette kezdetét, melyet a 
Tatai Lili mély átérzésével előadott román 
r avalata követett. Ezt követte a „Szakítás“
, mti egyfelvonásos vigjáték, amelynek sze­
llői Honig Ilus, Weisz Kató es Herschko- 

v te Benjámin tudásuk legjavát adva, elso- 
' r.ngu alakításokat nyújtottak. Weisz Mucu,

’-v lein Lizi frappáns gyerektáncokkal arattak 
megérdemelt sikert. A program egkiemel- 
k Jöbb pontja a dr. Mihály Manó Hersch- 
k ivits Benjámin által előadott „Zsuzsánna 

a vének“ cimü jiddis paródia volt amely 
V Jósággal extázisba hozta a közönséget, mely 
kereteiének kifejeeéseképen eeünni nem»karó 
r.' psaival hivta lámpák elé a szereplőket .Ko­
rnfeld Szidi és Weisz Helénke nagyon ügye- 
k-tQ előadott táncduójukkal arattak szép sí- j 
K-trt. A program utolsó száma a „Piros u- , 
.zvelláris“ cimü egyfelvonásos vígjáték v , ; 
Velynek szereplői Ferkas Margit Rosenfeld , 
Sndi Herschkovits Benjámin, Herschkovits 
Bála ’ Frenkel Ferenc, Klein Jenő és FmJ- ! 
mann Béla voltak, kik kitűnő játékukkala
, .tónség legteljesebb elismerését vívták fa. 
4, egyes számokat Goldstein Adeline urno 
íuioman szellemes konferansza vezette be fa 
xK estély rendezését nagy körültekintéssel és 
ívzzáértéssel vezette. A műsort tánc követte, 
,nely a késő reggeli órákban a legkelleme- 
-t. bb hangulatban ért véget.

A szépségverseny győztesei Meissler Bella, 
tf őnig Bus és Goldstein Manci lettek.

— Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd 
hangversenye. Január 16An, csütörtökön

■ •__este tői u
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Vajda hajlandó Popovici Mi­
hálynak átengedni a belflgy

minisztériumot,
X'- ‘-u\J

Ä'rar?iS*‘r,“i'l,ts,:n
Bvc’.'resti-Bukarest, január 14. (Az ! 

Vj Kelet tudósítójától). A V atomi ma 
délutáni számában leközli azt a memo­
randumot, amelyet Bratianu Vmtila 
szombat délelőtti audienciáján a regens- 
tanács előtt felolvasott. A memorandum 
— amelyről egyébként az U j Kelet teg 
napi számában már beszámoltunk — 
valóban fantasztikus kijelentéseket tan 
talmaz. Bratianu Vintila figyelmezteti 
benne a régenstanácsot, hogy oszlassa 
fel a vojnikszen-ezeteket, mert ezeknek 
léte és működése belső háborúval fe 
nvegeti az országot, amennyiben a re- 
genstanács nem hinne Bratianu V ulti­
jának és nem tenné meg a szükséges 
lépéseket, úgy a liberális párt szüksé­
gesnek tartja, hogy egymaga vegye ke- 
"zébe az ország nyugalmának biztosita- «

. !
Az Adeverul jelentése szerint a kor- j 

mány átszervezése február első napjai-

í~>

ban minden körülményei- között meg | 
történik. Egyre valószínűbb lesz az . 
hogv Popovici Mihály visszatér a kor 
mánvba, annál is inkább, mert azok az 
okok. amelyeket annakidején Popovici 
Mihály lemondásának indokolásain fel­
hoztak, (hogy tudniillik Sarateanure- 
o-ens sógora), nem voltak komolyak es 
azokat a régenstanács sem tette mm 
o-áévá Vaida Sándor belügyminiszter 
visszatérése még nem bizonyos. Nincs 
kizárva, hogy a belügyminiszter eg> 
hónappal meghosszabbítja becsi tartóin 
kodását. A kormány átszervezése ettől
függetlenül meg fog történni. Vaida 
belügyminiszter állítólag _ annyira ra­
gaszkodik Popovici visszatéréséhez, 
hogv hajlandó neki a belügvi tárcát cé­
dáim Ebben az esetben Vaida az ipari 
és kereskedelmi minisztérium vezetését 
venné át. Ezek a hitek természetesen 
megerősítésre szorulnak.

to zására összeverődött a bérpalota la­
kóinak egész tömege, akik borzadva 
nézték az utolsókat hörgő szerencsese* 
embert. Nyomban értesítették a mem 
tőket, akik azonban már csak a beállott 
halálhoz érkeztek.

\ véres öngyilkosságról azonnal ér­
tesítették Ürmössy hozzátartozom Ür- 
mossy felesége az eléje táruló borzal­
mas látvány hatása alatt rögtön elájult 

A rémes öngyilkosság híre pillanatok 
alatt járta be az egész várost és álta­
lános megdöbbenést és részvétet ke!-

<mg>iikns emberen külső zuzódások 
: nvomai nem isen voltak l&thatób és a 

halált Belső vérzés idézte elő. Az ongvil- 
\ hos««e helvszinére dr. donta rendőr- 
| prefektmhelvett.es és dr. Hosszú törvény- 
■ pzéki orvossal az élen megjelentek a ha- 
j lóságok. Muresan elsőkerületi rendőrko- 

xnisTár jegyzőkönyvet vett fel a tragikus 
í esetről.‘Dr. Ürmössy Sándor ruhájának i 7sebeiben két levelet találtak. Az egyi- 
I« bet családjához, mig a másikat Csorna 
i bankigazgatóhoz intézte. Hozzátartozői- 
: hoz intézett levelében a következőket 
l írja a szerencsétlen ember:
! ' t(Meg kellett tennem ezt a végzetes lé-
j pést, mert az őrület már kitörőben van 
! <ss tegnap szinte meggyilkoltalak ben ete­

ket. Isten rendelte, bogy így történjék. 
Sándor.“

Csorna bankigazgatóhoz intézett, leve­
lében arra kéri a bankigazgatót, hogy ne 
engedje családját az el hagyatottság szo­
morú sorsára jutni és vegye őket párt­
fogásába. . . . .

Dr. Ürmössy Sándor közismert tagja 
volt Kolozsvár társadalmának és jelentős 
szerepet játszott a. város jogász köreiben.

■amisem

v kath. gimnázium disztermében este tél y 
. , »kor tartja a kiváló müvészpár nagy érdek- 
ridéssel várt közös hangversenyét, grandiózus 

u) isorral. Jegyek Lepagenál kaphatók.
— A világ autóállománya: 32 mii- 

dó. Newyorkból jelentik: A világ antóáüo- 
Vinya a múlt év végén amerikai becslés sze- 

; lt 32 millió volt. Ebből 80 százalék az 
-yesült Államok területére esik. Európában 

,V ősszállomány 17, Ausztráliában 2 száza- 
id’;a található, mig Afrikában és Ázsiában 

-yütt tesz ki a gépkocsik száma a világ 
e «állományának egy százalékát.

— Uj arató és cséplőgéppel kísér­
leteznek Kanadában. Londonból jelentik •
A Daily Telegrafnak jelentik a kanadai Mon- 
wealból, hogy ott uj arató és cséplőgéppel kí­
sérleteznek, amelynek kezeléséhez elegendő az 
v ügi tizenhat gépkezelő helyett né j ember 

A gép aratás után rögtön kicsépeli, zsá­
kba önti a gabonát és berakodásra elké- 
i ti.

— Bonyolódik a Gaby Deslys-féle 
hagyatéki Ügy. Párisból jelenük: A Paris 
Midi közlése szerint jelentkezett egy tanú a 
■ 4 -dörség előtt, aki a leghatározottabban al- 
ii;ia hogy a Biarritzban élő Navratil Hedvig 

az igazi és hogy az elhalt Gaby Deslys 
-nyleg az igazi Navratil Hedviggel azonos 

— Katasztrófális méreteket ölt a 
brazíliai hőhullám. Londonból jelentik: j 
A Prass Association tudósítója jelenti Rio de 
Jaieiróból, hogy a brazüiai főváros hőrnye- 
k,a az elviselhetetlen hőhullám heve tovább 
, v-oaódik. A kutak és torrások kiszáradtak s 
,v -akózs&g most már ivóvíznek is kénytelen 
, veervizet használni.
1 Meghalt Edward Bök az ameri­

kai békeapostol. Newyorkból jelentik : Ed- j 
v/ard B Bök, a hires amerikai bekeapostol, 

floridai Lake Walesben 67 éves korában 
vbajban meghalt. Edward Bök, aki a Bök 

<v.tószindikátusnak volt az elnöke, vagyoná- 
, ,k n.gyrfetót még életét™ 
i ditotta. 1923-ban százezer dollárt kínált 
t v a legjobb tervre, amely a tartós világbé- 
v... biztosíthatja a mint ismeretes, a dijat 
í .«24-ben meg is nyerték

Levetette magát a negyedik eme* 
létről" és^ szörnyethalt egy Ko­

lozsvári ügyvéd
Dr. Ürmössy Sándor megrendilő tragédiája

Cluj-Kolozsvár, január 14. (Az Ej
Kelet tudósítójától). Borzalmas kimé 
netelü öngyilkosság történt ma délben 
12 órakor' az Első Erdélyi Biztosító 
társaság Egyetem-utca i. szám a atti 
palotájában. 'A megrendítő öngyilkos­
ság áldozata dr. Ürmössy Sándor 
ismert kolozsvári ügyvéd, a Gazdák 
Takarékpénztárának ügyésze és jogta­
nácsosa.

Dr. Ürmössy már hetek óta ideg­
bajban szenvedett és az a feldúlt lelki­
állapot, melynek forgataga az ongyi - 
kosságba sodorta, immár hetek óta 
észlelhető volt az ügyvéd magatartásá­
ban. Dr. Ürmössy a nagy elettusa 
szélmalomharcának áldozata es család­
ja körében számtalanszor hangoztatta 
kibírhatatlan szenvedéseit. Legutóbb a 
következőket mondotta hozzátartozoi-

! nak: Csak kin és szenvedés szamomia 
ez az élet s ha nem gondolnék csala­
domra, öngyilkossággal szabadítanám 
mee magamat a szenvedésektől.

Ürmössy Sándor lelki bantalmai 
és idegbaja az utóbbi napokban egv re 
nagvobb méreteket öltött. Ma délelőtt, 
amikor felszaladt a négy emeletes bér­
palota lépcsőin, az emberek észrevették 
felkorbácsolt lelkiállapotát.^ De senki- 
sem hitte, hogy a következő pillanatban 
dr. Ürmössy Sándor holtan fog fe­
küdni a bérpalota kicementezett udva-

Amint az ügyvéd felért a harmadik 
emelet folyosójára, hirtelen lendmettel 
átvetette magát a folyosó korlatján és 
a három emeletes magasságú bérpa­
lota udvarának kövezetére zuhant. A 
borzalmas látvány szemtanúinak sikol

A. leggyönyörűbb ajándék!

A zsidó művészet remekei

Dr. Bayer-féle
Purgen (Purgó)
az ideális hashajtó

Bimbanm Uriel:

ses
50 képből álló ciklus díszes vászonkötésben.

Ara 1350 lej helyett 700 lej
Kapható 3 havi részletfizetésre i s, mely 

esetben átvételkor 300 lei (és portó), az 
egymásután következő 2 hónapban 200-200 
lej fizetendő.

Abel Pann:ADJTfl.uu ♦

DieiibelinBildeni

ÜSS

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak,
kik meeboldoenlt leányom temetésén megje­
lenésükkel fájdalmamat enyhíteni akarták, 
ezúton mondok köszönetét. Őzv. Bolchovernt.

— Megszökött a banditák fogságá­
ból az elrabolt kínai admirális. Lon­
donból jelentik; Nankingból érkezett jelenté­
sek szerint Jung-Csu-Jang admirális akit ja­
nuár negyedikén kommunista rablók fogságba 
vetettek, megmenekült s jelenleg. Fncaeuban 
tartózkodik. A tengernagy átveszi a delkinai 
kormány flottájának parancsnokságát.
- Lévay Ilonka énekli a cím 'tere­

pet a Román Opera ma esti „ íidó- 
nő“ előadásán. Lévay Ilonka, a Kolozsvár 
ron közismert, kitűnő operaénekesnő., aki hosz- 
szabb idő óta nem szerepelt operaezinpadokon, 
ma este újra fellép a Román Operában. M. 
Lévay Ilonka ezúttal s „Zsidónő“ címszere­
pét fogja énekelni, melyben már számos forro 
sikert aratott Az előadás iránt művészkörök­
ben nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Jaspár Brüsszelbe utazott. Hágá­
ból jelentik: Jaspar belga miniszterelnök teg­
nap rövid időre Brüsszelbe utazott, hogy a 
belga minisztertanácson elnököljön. Jaspar 
nm este, legkésőbb holnap reggel visszatér 
Hágába.

— Borzalmas robbanás pusztította 
el Philadelphia legnagyobb színházat.i Newyorkból jelentik : Eddigelé ki nem den- 

I tett okból borzalmas robbanás történt a phila- 
i delphiai Globe Theaterben. A robbanás olyan 
! erejű volt, hogy a központban levő szín 
I nak egy mérföldnyi körzetében minden ablak 
j betört és számos épület súlyos rongálódást 
í szenvedett. A robbanást tűz követte, amely 
I a színház nagy részét elpusztította. Szeren- 
! csere a robbanás nem előadás közben történt,
' de a balesetnek Így ia aok sebestiltje van, 

akik közül hatot életveszélyes sérülésekké* 
szállítottak kórházba.

— Enyhe, derült idő várható. Buda­
pestről jelentik ; A meteorológiai intézet 1» 
iárásprognózisa szerint túlnyomóan derük, 
nappal enyhe időjárás várható, éjjel* hgS?* 
A hőmérséklet Budapesten ma Jelben 
Celsius.

24 pasztelkép 30x37 nagyságú vászon- 
kötésű albumban.

lej helyett 4 havi rész­
letre 1000 lej, készpénz- 

fizetés 900 lei- RtedetfnetéB esetén
Ara 1890
esetén 7UU átvételkor 400 lej (és portó) 
az egymásután következő 3 hónapban
200-200 lej fizetendő.

Keveset,
de értékeset a háborús irodalomból
Renn : A háború — ^
Remarque $ Nyugaton a hclyzct^áL

tozatlan-----------------------Knit)
Kapható az Ui Kelet könyvo^ály^an

Kapható a* „UJ KELET" könyvosztályában Hirdessen az Uj Keletben
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81 újság Palesztinában
A paifesztinai közlekedésügyi hivatal 

most hozta nyilvánosságra az 1929-es 
statisztikát. Eszerint ebben az évben 
l,2oo.ooo utas vette igénybe a vasutat, 
az 1928 as 77o ezerrel szemben. Ez a 
csaknem 6o százalékos emelkedés, mely­
nek legnagyobb része az év második fe­
lére esik, abban leli magyarázatát, hogy 

antóközlflbfidéH annyira bizonytalan

Közgazdaság
Ez év végén minden romániai pénz­

intézetnek aranyvaíutáhan keli 
elkészíteni a mérlegetaz

lett 2Z or.zagut kon, hogy a közönség , x pénzügyminiszter megbízásából most készítik az aranymérlegról szóló
mkabb a kényelmetlenebb, de biztosabb törvénytervezetet
vonatot veszi igényűé. ?

„ * I Bucure^ti Bukarest, január 14. A pénz-
A palesztinai vizsgálóbizottság előtt több ügyminiszter elhatározta,1 hogy áttér az

zsidó tana, többek között Abraham Wo- 
linsky — azt vallotta, — hogy a beer-

aranyvalutára. A miniszter terve szerint 
az aranymérlegre való áttérés kötelező

tuviahii kolónián történt események arra » jeBegü és ez az uj rendszer az uj stabil
vezethetők vissza, hogy az arab rendőr­
ség nem teljesítette a kötelességét amsny- 
nyiben tétlenül nézte az eseményeket.

A jaffai kerületi bíróság most Ítélt el 
két arab rendőrt kötelesség mulasztás 
miatt 6 6 hónapra. A tárgyalás teljesen

' valuta alapján történik 
valuta alapja a lej. A

meg. A stabil 
tabilizációs tör­

vény végrehajtása után az aranymérleg 
alap valutája a lej 1929 tebruáv 7-iki kur­
zusa lesz.

Az arany valutára való áttéréssel meg­
zárt ajtók mögött folyt le, mert Cope- ‘ kezdődik a gazdasági életben a realitás 
land bíró — mint mondotta — nem akarja uralma. A vállalatok aranymérlegek hiá- 
a szennyes ruhát nyilvánosság előtt mosni ) fíyában, bár eddig is kimutatták nyere- 
Mindkét rendőrt bűnösnek találták ab- > Egüket, mégis ez a nyereség csak Játszó­
ban, hogy kötelességüket mulasztották 1 la803 volt. A papirmérlegek azon alapul­
óban időben, amikor a lakosság élet és ] tat?> h°gy * vállalati vagyonokat leérté- 
vagyonbiztonsága veszedelemben forgott, kelték s igy most első teendő lesz az

arany mérleg készítésénél a leltárok kon­
vertálása reális pénzegységre. Ez aztán 
magával fogja hozni azt, hogy a válla­
latok részvényei visszakapják valódi ér­
téküket és a mérleg a tényleges vagyon 
és a ténylegesen elért nyereség igazi 
tükörképe lesz.

Madgearu pénzügyminiszter az arany­
valutára való áttérés előkészítésére bizott­
ságot küldött ki, hogy az arany mérlegre 
való áttérés módozatait kidolgozza és az 
azzal összefüggő kereskedelmi törvénye­
ket reformálja. A készülő arany mérleg­
tör vény újból rendezi a cégbejegyzéseket 
és az ezzel összefüggő pénzügyi rendsza­
bályokat, valamint a mérlegkészítéssel 
kapcsolatos fennálló törvények főbb ren­
delkezését fogja módosítani.

Uj tuzifabeszerzési forrás!
Száraz, príma minőségű

vágoti tűzifa
100kgr-ként95 leiért

megrendelhető:
Transilvania dep. lémmé §i 
material de construcfii cégnél

Str. Memorandului 4.
Telefon 111.

Uj tüzifabeszerzesi forrás!

A Mozah beli Makleff család meggyil­
kolásával vádolt 12 arab ellen most van 
folyamatban a per. A per folyamán ki­
hallgatták a kolónia arab falujának veze­
tőjét is, aki tagadta, hogy a kolónián 
folyt rablásról és fosztogatásról tudomása 
lett volna. A per vezetője de Freitas en­
nek hallatára azt mondta a tolmácsnak : 
^Fejezze ki elismerésemet. O a legha­
zugabb ember, akivel életemben találkoz­
tam. Szégyelheti magát!“

Azok a bandák, amelyek Felsegalliela 
nyugati részét veszélyeztették, sietve vo 
nulnak vissza nyugati irányban Szíria 
felé. Ez a gyors visszavonulás azoknak 
az erélyes rendszabályoknak tulajdonít­
ható, amelyeket a bauditák leküzdésére 
az országnak ezen részén rövid idő óta 
életbeléptettek. Az itt működő rendőr­
csapatok arról tesznek jelentést, hogy az 
erélyes intézkedés a legteljesebb ered­
ménnyel járt és hogy nemsokára az egész 
veszelyeztetett területet megtisztítják 
tőlük. !

* I
Arab tanúvallomások alapján öt zsidó 

ellen megindították az eljárást azon cí­
men, hogy Brit Wegau zsidó elővárosa- j 
ban meggyilkoltak egy arabot.

Camp vizsgálóoiró az eljárást január 
9-én beszüntette, mert megállapítást nyert. * 
hogy nz arab tanuk tendenciózusan tnv 
zadiak s nyilvánvalóan összeesküdtek, j 
hogy ártatlan embereket tönkretesznek, i

A likőrgyárak a szeszesitalok 16 és 
félszázalékos forgalmi adójának 

törlését kérik
A január elsején életbe lépett forgalmi és 

fényűzés! adó-törvény a likőr és rnmkéezit- 
ményekre 16 és félszázalékos forgalmi adót 
rótt ki, tekintet nélkül azok minőségére. Mi­
után ezek az italok a forgalmi adó alól a 
múltban is mentesitva voltak, a likőrgyáro- 
eek egyesülete a súlyos megadóztatás alól való 
mentesítés érdekében lépéseket tett a pénz­
ügyminisztériumnál. Mindamellett, minthogy a 
törvény ezeknek a beszedését előírja és ez a 
kötelezettség január elsejével életbe is lépett, 
a likőrgyárak egyesületének kolozsvári körzete 
kötlevélben hozta vevőinek tudomására, hogy 
a fényűzés! adót felszámítja ugyan, de ameny- 
nyiben az egyesület akciója eredménnyel fog 
járni, ezt az összeget vevőinek vissza Is fogja 
téríteni. Ennek érdekében a fényűzés! adót 
nem fogják az árakba bekalkulálni, hanem 
külön fogják mint ilyet felszámítani.

Fizetésképtelen kolozsvári bőrke-

bizatásuk, végleges határozatot nem is hoz­
tak. A pénzügyminiszter felkérte a delegátu­
sokat, hogy a tervezetet ismertessék meg 
igazgatóságukkal és a kérdés megtárgyalására 
hívjanak össze rendkívüli közgyűléseket. Bank- 
körökben érdeklődéssel kisérik a román Bank- 
szövetség megalakulása körüli munkálatokat, 
melynek hivatása az lenne, hogy a román 
pénzintézeteket is megmentsék a pénzügyi 
válság következményeitől.

Meghívó. A kolozsvári Kereskedelmi és 
Iparkamara Igazgató Tanácsa folyó évi január 
havi teljes ülését január hó 18-án (szombat) 
este 8 órakor fogja megtartani a Kamara köz­
gyűlési termében (Calea Victoriei 51. sz. II. 
emelet) a következő napirenddel: 1. Az ülés 
megnyitása, 2. Az Ügyvezető Igazgatóság je­
lentése, 3. Ügyforgalmi jelentés, 4. A tőzs­
dék ügye, 5. Cégfeliratok ellenőrzése, 6. Mun­
kásbiztosi tás egységesítéséről szóló törvény elő­
tér vezete, 7. Javaslat az építkezések előmoz­
dítása tárgyában, 8. Áru vegyvizsgáló állo­
más létesítésének kérdése, 9. Esetleges indít­
ványok, melyeket kérünk a Kamara titkári 
hivatalához írásban benyújtani. A Kereske-

reskedő. Sámson Manó kolozsvári bőrkeres- j delmi és Iparkamarák törvény módosításáról 
kedő fizetésképtelenséget jelentett. Hitelezői- J szóló törvény és végrehajtási utasítás 12 sza- 
nek teljes raktárát és kinnlevőségeit ajánlotta i kasza értelmében az Igazgató Tanács csak az 
fel. A Hitelezői Védegylet mindent megtett, gt alkotó tagok absolut többségével tanácskoz-
hogy a hitelezők igényei csorbát ne szenved­
őnek.

A szövetkezeti központ kolozsvári

hátik, a 15 szak. 1. bekezdése szerint pedig 
azok a tanácstagok, akik 3 havi ülésen egy­
folytában nem vesznek részt szabályszerű sza- 

I fiókjának megalakulása. A szövetkeze- j badság nélkül, lemondottaknak tekintetnek és 
! tek központjának kolozsvári fiókját vasárnap j a tanács helyüket üreseknek nyilvánítja. Ha 

délelőtt Kolozsváron ünnepélyes külsőségek j a tagok a fent összehívott gyűlésen nem je- 
között nyitották meg. Az alakuló ülésen je j lennek meg a szükséges számban, az Igazga

gyalását. A kolozsvári törvényszék szomba­
ton kezdte meg a Hunwald Gyula & Co. 
üvegcsiszolda kényszeregyezségi kérésének tár­
gyalását. A bíróság a tárgyalást, amelyet 
folytatólagosan hétfőre tűzött ki, ismét el­
halasztotta.

Csődöt kértek egy bánfihunyadi ke­
reskedő ellen. Biró Andor kolozsvári tea­
fái nagykereskedő csődnyitási kérést adott be 
Grosszmann Áron huedini textilkoreskedé 
ellen, 22,303 lei követelése miatt. A csőd- 
kérésben a bíróság január 20-ára tűzött ki 
határnapot.

Paximade igazgató ismét átvette a 
Banca Marmarosch nagyváradi fiók­
jának vezetését. Paximade Alexandra 
igazgató, a nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara elnöke, aki hosszabb időt töltött Te­
mesváron, ahol a Banca Marmoroscht képvi­
selte a Szanabank igazgatóságában ismét 
visszatért Nagyváradra és újból átvette a 
Barmorosch oradeai fiókjának vezetését 

Német mfiselyemgyárak fúziója 
Amerikában. Newyorbkól jelentik : Az 
Amerikában működő három német müselyeni 
gyár: az amerikai Bemberg, a Glanastoft 
és az Enke Gesselschaft rövidesen egy vál­
lalattá fog tömörülni. Az egyetlen nehézség 
abban áll, hogy nem találnak megfelelő for 
mát, hogy a tröszt ellenes törvénynek is 
eleget tehessenek. Mihelyt ez megtörténik, a 
fúzió befejezett ténnyé válik.

: uj re­
génye

Karika énekelj! 
s LEPAGE isi.

ártatlan embereket
a megvádolt zsidókat a lOgvécto, iroda j y()lt Mania Gyula miniszterelnök is. A
ajánlására Bemard Josef ügyész tamoga- i_____=„«,.«•« H-ái««! kezdődött.
tolt több tanút sorakoztattak fel, míg t. 
vád alaptalanságát bebizonyítottak.

megnyitás egyházi szertartással kezdődött, 
utána a szövetkezeti központ bukaresti igaz­
gatója tartott beszédet, amelyben a szövetke­
zetek hivatását fejtegette.

tó Tanács 1930. január hó 19-én (vasárnap) 
délelőtt 10 órakor ugyanazon helyen és ugyan­
azzal r. napirenddel uj ülést fog tartani, még 
az esetben is, ha a tagok csak egynegyed 
része jelenik meg. Cluj, 1930. január hó 13.

I Játszva, szórakozva
és mégis a legalaposabban megtanuf 

i g románul ebből a könyvből:

A konzervatív párt támadásra ké- j Készül az erdélyi román Bankszö- j IqS- ^ ílj.ratlu Sl b*’ elnok’ NlcolaeCa” 
szu a munkáskormány gyarmat- j J^^^ít^^ivtTTle^gyobb hat' er. j uj fúziós tárgyalások az angol

politikája ellen ; déiyi román bank delegátusait, hogy az er- j nehéz iparban. Londonból jelentik. A
r „ , ■ 14 . knnvc-mvtiv saitó • délyi román pénzintézetek helyzetén segítsen, j Dormand, Long et Cie angol vas és acél-

támadií a kormányt" a délafrikai ni»enai I Az értekezleten a bankoknak húsz delegátusa j gyáros cég tárgyalásokat folytat a Furnes 
"1 í. . . ... J £ . • U 4 }a- i vett részt A pénzügyminiszter kifejtette, ; csoporttal a fúzió érdesében. A Dormand,
Ä'ÄÄÄ. to- ! & Ä,. Um?a jelenlegi beletet j Long et Cie eég ™ 2o miUié fontster- 
minv gvnrmntkoraiányzati polrnkí.ja ellen ; úgy lehetne legjobban etanilm, ha a hat leg | -=»== tesz ki. a Furnes cet. milhot.
a pílamecthen « élesen állást kell fog- j nagyobb erdélyi romín bunk » peuig: a |

! Banca Agrara Kolozsvár, Bihoreana Nagy- «

í

linger tesz ki, a Farnes cégé 3 milliót, 
nagy angol cég más társulatokkal is tárgya­
lásokat folytat, úgyhogy abban az esetben,
ha a fúzió ezekkel is létrejönne, a Dormand 
Long et Cie 2o százalékát ölelné fel az an-

Hunwald

j várad, Catatea Brassó, lavórul Gyulafehér- 
.... j vár, Timiseana Temesvár és Victoria Arad

A UűVjet északsarkvidekl radio- {uz,-ónálnak. A jelenlevő delegátusok elvben í goi vas és acéltermelésnek
dilOíííá^flíiqk víkprim Összeköttetést j helyeselték a pénzügyminiszter intencióit, de j Újból elhalasztották a Hunwald dimmasanas oiá.r«U UbMyAVucicD . / minthogy erre nem volt meg- Gyula & Co. kényszeregyezségi tár-
letesiíenie Byrd delsarüi expedi- i 

ciójával j
Loudon, január 14. — A British Uni- | 

ted Press moszkvai jelentése szerint a | 
szovjetnek az északi sarkvidéken léve i 
5'erericz József földön elhelyezett rádió- j 
S-Hocikdának sikerült ösizeköttetést létesi- j 
f^nie Byrd parancsnok délsarki expedi- j 
eiójávai. A küldött rádiógrammokban a i 
kölcsönös üdvözlések után Byrd szikra-' ’
^Íróján közvetitték a délsarki este le- ■. 
írását, tz orosz rádió állomás ezzel szent- | 

az északsarki hajnalról számolt be. A j 
földrajzi pont közötti távolság tizen- | 

két és félezer mértföld. j

A bukaresti GROSSMANN-féle étterem
újonnan átalakulva az eddigi földszinti helyiségéből, amelyet kávéház 

céljaira adott bérbe, emeleti helyiségébe költözött át. És az 
emeleten levő, átalakított és modernül berendezett 

étteremben 30% kai leszállított árak mel­
lett fog ezentúl működni, mint 

kóser vendéglő.

GROSSMANN HIRSCH vendéglős továbbra is kéri a 
közönség szíves pártfogását.
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a nagy háborúban: 3 kötet 888 oldal. 
132 lej aa Uj Kelet könyvosztályában.
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Színház—Művészet
A nyomor mellett ott áll az öröm

is ezt bizonyította nekünk tegnap szuggesz- 
tiv képekben a „Kék Madár“ csodálatos tár­
sulata Jushny vezetésével, amely megállt 2 
napra Kolozsvárt és ma szerdán tartja utolsó 
előadást a Magyar Színházban. Képek min­
den korból és tőként az orosz nép életéből 
orosz művészek ábrázolásában, orosz zené­
szekkel és táncosokkal gyönyörű kiállításban 
kerülnek szemeink elé. Mindenkinek látnia 
kell a „Kék Madár“-t.

„Megkapó szépségű primadona“ igy 
iellemzi a csehszlovák sajtó Sadoven Helent, 
a párisi Opera művésznőjét, aki a milánói 
Scalaban, Madridban, Londonban, Berlin­
en és Prágában aratott sikerei után most a 
cufcaresti Operában énekel, január 19, 23
és 27 én pedig a. kolozsvári Operában ven­
dégszerepel díszelőadások keretében. Miután 
előreláthat ólag rendkívüli lesz a tolongás ez 
előadásoknál, felhívjuk a közönséget, váltsa 
meg már most jegyet a „Románia Artistica“ 
rzinpadi ügynökségnél (Piaja Unirii.)

a MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA-4
Szerdán, jan. 15-én este 9-kor: A Jushny 

vezetése alatt világot járó orosz „Kék 
madár“ társulat vendégjátéka, más mű­
sorral. Németül konferál Jushny. Bérlet­
szünet. Fölemelt helyárak. Ssz. 176. 

Csütörtökön, jan. 16-án eete 83/*-kor: Tommy 
és Társa. Operett-újdonság, 6-odszor. 
Bérletszünet. Ssz. 177.

Pénteken, jan. 17-én este 83/*-kor: Naftalin.
A Magyar Színház farsangi komédiája. 
Helt&í Jenő 3 felvonásos ragyogó éne­
kes bohózata. Premierberiet 25. szám. 
Betegh Bébivel, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral. Ssz. 178.

Szombaton, jan. 18-án d, u, fél 3-kor: János 
vitéz. Ifjúsági előadás nagyon olcsó 
helyárakkal. Előadó tanár Dr. Császár 
Károly. Ssz. 179.

Szombaton, jan. 18-án este ld3/4-kor: Éjjeli 
előadás mérsékelt helyárakkal, csak fel­
nőttek számára. Bérletszünet. A Kajüt. 
Újdonság, 5-ödször. Ssz. 180.

Vasárnap, jan. 19 én d. u. fél 3-kor: Akácfa­
virág. Operett-előadás nagyon olcsó 
mozi-helyárakkal. Jegyek árai 50, 40, 
30, 20 és 10 lej. Ssz. 181.

Vasárnap, jan. 19-én este 9-kor: Három a 
tánc. Operett-repriz uj betanulással ős 
uj szereposztással. Lengyel Irén vendég­
játékával. Napi bérlet 25. szám, B. 
Ssz. 182.

Hétfőn, jan. 20-án este 83/4-kor: Légy jó 
mindhalálig. Móricz Zsigmond legújabb, 
a budapesti Nemzeti Színházban óriási 
sikert aratott darabja. Ujdorség, először. 
Premierbérlet 26. szám. Ssz, 183. 

Kedden, jan. 21-én este 83A-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 2-ezor. Napi 
bérlet 25. szám, C. Ssz. 184.

Szerdán, jan. 22-én este 88A-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 3-szór. Napi 
bérlet 26. szám, A. Ssz, 185, 

Csütörtökön, jan. 23-án eete 88A-kor: Légy 
jó mindhalálig. Újdonság, 4-szer. Napi 
bérlet 26. szám, B. Ssz. 186.

■T-" 1
A MAGYAR SZÍNHÁZ 

MOZI MŰSORA:
Szerdán 3-kor és félhatkor: I. Chikagó. 10 

felv. Főszereplő Várkonyi Mihály, II- 
Diáktragédia. 8 folv. Eelyárak: 30, 
20 és lo lei.

Csütörtökön 3, 5, 7 órakor: Világszenzáció. 
Tempó Harold. A vígjátékok fejedelme. 
Romániában először. Helyárak 3-kor 
30, 20, 10 lei. Helyárak 5-kor és 
7-kor 40. ?0, 30 lei. Semmiféle ked­
vezményéé vagy tiszteletjegy nem ér­
vényes.

Pénteken 3, 5, 7 órakor: Világszenzáció. 
Tempó Harold. Romániában először. 
Helyárak 3 kor 30, 20, 10 lei. Hely­
árak 5 és 7-kor 40, 30, 20 lei. Sem­
miféle kedvezményes vagy tiszteletjegy 
nem érvényes.

Szombaton 5, 7, 9 órakor: Tempó Harold. 
Romániában először. Helyárak 40, 30, 
20 lei Semmiféle kedvezményes vagy 
tiszteletjegy nem érvényes.

Vasárnap 5 és 7-kor: Utoljára. Tempó Ha­
rold. A vigjátékok fejedelme. Helyárak 
40, 30, 2o lei. Semmiféle kedvezmé­
nyes és tiszteletjegy nem érvényes. 

Vasárnap d. e. 11-kor: Matiné. 20, 15, 10 
leies helyárakkal. A század legnagyobb 
gonosztevője. Nagyszabású kalandorfilm

8 felvonásban. Főszereplő Lueiano Al­
bertiéi.

CORSO - FILMSZÍNHÁZ műsora *
Szerda 5, 7, 9 órakor: A táncos diák. (Hölgy­

válasz). Főszereplők: Willy Fritsch és 
Susy Vernon. Előjáték: Ufa journal.

A Magyar Színház közleményei 
Ma este az orosz „Kék Madár“-kabaré 

búcsúja.
Fergeteges tapsok köszöntötték tegnap este 

az orosz „Kék madár“ kabaré minden egyes 
produkcióját.

A közönség elbüvőlten nézte, hallgatta ez 
egyes számokat, extázissal tapsolt s azzal a 
benyomással távozott, hogy egy egész életre­
való élménnyel gazdagodott a lelke

Ma este 9 órakor búcsúzik Kolozsvár kö­
zönségétől a „Kék madár“-kabaré.

Ma még a tegnapinál is gazdagabb, paza- 
rabb műsor keretében lépnek fel.

Akik tegnap nem láthatták őket, siessenek 
a pénztárhoz, mert örökre sainálni fogják, ha 
elmulasztják ezt az egy alkalmat. Akik pedig 
tegnap látták, azok is gondolkodjanak jegy­
ről a mai estére, mert egészen uj műsort fog­
nak látni.

Naftalin: a magyar színház farsangi 
komédiája. Akik figyelemmel kisérik a bu­
dapesti színházi eseményeket, azok tudják 
milyen óriási sikerrel elevenítették fel ott 
Haltai Jenő brilliáns, kacagtató énekes bohó­
zatát, a három felvonásos „Naftalint“. Nálunk 
is fölelevenitik a „Naftalin“-t pénteken este 
s ez a repriz három órás gondtalan mulatsá­
got és harsogó jókedvet jelent. A Naftalin 
péntek esti előadását premiéra- bérletben tart­
ják meg.

Tommy és Társa hatodszor. Holnap 
este hatodszor adják a „Tommy és Társá“-t 
ezt az óriási sikerű uj operettet.

A Kajüt éjjeli előadása — mérsé­
kelt helyárakkal, Benamy hires, nagy vi­
hart kavart uj darabja, a „Ksjüt“ szombaton 
este 10 és háromnegyed órakor kerül színre 
legközelebb. A darab kényes és merész té­
mája miatt fiatal lányoknak nem való, épen 
ezért a színház csak felnőttek számára hirdeti 
zz előadást, A szombat éjjeli előadást délu­
táni mérsékelt helyárakkal tartják meg.

Három a tánc — Lengyel Irénnel.
Komjáthy Károlynak évek óta nem adott, 
hangulatos operettejét, a „Három a tánc“-ot 
ujitják fel vasárnap este a színházban, uj 
szereposztással, uj betanulással, a női fősze­
repben Lengyel Irén vendégjátékával.

Légy jó mindhalálig! Móricz Zsigmond- 
nak a budapesti Nemzeti színházban óriási si­
kerrel bemutatott uj darabját, a „Légy jó 
mindhalálig“ cimü 9 képből álló színjátékét 
mutatják be hétfőn este igen gondos előké­
születek után.

TEMPÓ HAROLD 
Az idei évad legragyogóbb 

filmszenzációja!
Amerikában a „Vigjátékok fejedelme“ cím­

mel illették meg a „Tempó Harold“-1. Az 
európai nagy világvárosok is megerősítették 
azt a véleményt, hogy mióta filmet gyárta­
nak, soha még ötletesebb, kacagtatóbb, bril- 
liánsabb vígjátékot nem vetítettek.

A „Tempó Harold“ a népszerű Harold 
Lloydnak legtökéletesebb alakítása. Önmagát 
múlja felül ebben a vígjátékban a dédelge­
tett film színész.

A „Tempó Harold“ kizárólagos előadási 
jogát Kolozsvár számára óriási anyagi áldo­
zattal a magyar színház szerezte meg.

A „Tempó Harold“ a magyar színházban 
látható.

Holnap (csütörtökön) 3, 5 és 7 órakor.
Pénteken 3, 5 és 7 órakor.
Szombaton 5, 7 és 9 órakor.
Vasárnap (utoljára) 5 és 7 órakor.
A 3 órai előadások alkalmával a hely­

árak 30, 20 és 10 lej. Az 5, 7 és 9 órai 
előadások alkalmával a helyárak: 40, 30
és 20 lej.m

Olcsó Wallace:
Zöld ijjász........... Lel
Vörös kor........... .. 136 )! 60 ff
Smaragd............... .. 136 tt 60 ff
Két lakat ........... .. 136 >1 60 ff
Kísértetek.......... ... 136 60 ff
Titokzatos mester .. 136 ft 60 ff

Szállítja az Uj Kelet könyvosztálya.

Rádióműsor
Időt Középeurópai

Szerda január 15.
Budapest. 9.15 Az Országos Tisztikaszinó 

szalonzenekarának hangversenye. 9.3o hírek 
12.o5 Egén Stepat orosz balalajka. Volga, 
Volga. Aludj gyermekem. Orosz románc. Bo- 
riszov: Az idő változik. Két gitár. Rimlzyk- 
Korszanov: Sötét erdő. Dubinulka: Volgadal. 
Szúnyog, vig orosz dal. 12.25 hírek. Pontos 
időjelzés idöjárásjelentés. 2.3o Hírek. 3.3o 
Morse tanfolyam. 4.1o Előadás: A korcsolyá­
zás első nyomai hazánkban. 4 45 Pontos idő- j 
jelzés, idöjárásjelentés, hírek. 5 Asszynygon-. j 
dók, felolvasás. 5.3o Margitay Margit magyar 
nótákat énekel Rigó Jancsi és cigányzeneka­
rának kíséretével. 6.3o. Olasz nyelvoktatás. 
7.c5 Rádii amatőr posta. 7.45 Az angol ze­
néről felolvasást Pap Viktor. 8.1F Nemzet­
közi Rádió Unió „nemzeti est“ szolgálatában 
angol ett. Utána Farkas Jenő és cigányze­
nekarának hangversenye. Közben pontos idő­
jelzés időjárásjelentés fairek.

Bécs. 19.25 A modern őritt zeneszerzők 
müvei Delius, Morgan Walton. Taylor Ro­
nald Scott, Bridge, Griggs. 2o.l5 Shakepeare 
II. Richard c. történeti szomorúiátóka.

Berlin, Breslau, Lipcse. 2>. Angol est
Frankfu't, Stuttgart. 29.3o. Denis lant 

dalok. 2o. Strousz Richard részletek a Sim- 
fonia Domesticaból. 2o.3o Jazz énnkes hang­
játék.

Hamburg 2o Britt est,
Kőin. 2o Haydin angol és skot dalai. 

2o.45 Angol est. Utána a dortmunti hatna­
pos verseny közv.

Königsberg, 2o Angol est. 22.3o Tánc­
zene.

Königswusterhausen. 2o.3o régi ope­
rák részletei,

Bern 2o Angol est.
Daventry. 21.3o Katonazene.
London. 22.35 Szimfonikus hangverseny
Varsó, Kattovicz, Krakkó. 2o.c5 Angol 

est:
Milánó, Torino. 2o.3o. Zanella: Szalámit 
c. operája.

Prága. lo.o5 Gramafon. 21. Népdalok 
22.3o Herszmann zongoraművész játéka.

Pozsony. 163o, Operarészletek. 19.o5 
Seonáták. Beethoven, Nedbal szonáta. Utána 
közv. Prágából.

Ostrava. Brünn, Kassa, a prágai, pe 
zsonyi, valamint egymás műsorát közv,

Zágráb. 2o Opera.
Stockholm. 2o.3o Beethoven és Schubert 

dalok.

Csütörtök, január 16
Budapest. 9.15: Hangverseny. Liszt, 

Verdi, Händel. Chopin, Bizet, Hubay, Hol­
mes, Franz, Granados, Rossignol, Tarnay, 
Schumann, Wieniawsky, Wagner müveiből. 
9.3o. Hírek. 12:o5: Gramafonhangverseny. 
Tánclemezek, és müdalok, 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.3o: Hírek. 
4. Rádió Szabad Egyetem. Utána pontos idő­
jelzés, idöjárásjelentés. 5. A földmivelésügyi 
minisztérium előadássorozata. 5 25: Operett- 
részletek. Straus, Lehár, Kálmán és Fali 
müveiből. 6.25: Győr sí rá si tunfolyam. 6.55: 
Angol nyelvoktatás, 7.25: Az Operaház szin- 
lapjának fejolvasása. 7.3o: Az Ogeraház elő­
adása. Goldmark: Sába királynője, lo: Pontos 
időjelzés, idöjárásjelentés, hírek, Majd Bach- 
mann jazz.

Bécs 18.3o Szociálpolitikai előadás. 19.3o 
Händel: „Izrael Egyiptomban“ cimü oratóri­
uma.

Berlin. 19.3o: Verdi: Othollo c. operája.
Breslau. 19.15: Gramafon gyermekeknek 

2o.3o: Derűs zene. Utána jazz.
Frankfurt. Stuttgart. 19.3o: Filharmo­

nikus hangv. Wagner : Mesterdalnokok. 
Brahms és Cornelius dalok. Smetana : A 
Moldva. Thomas; Mignon nyitány. Strauss : 
Kék Dána keringő. Suppé: Könnyű, lovas­
ság-

Hamburg. 22.5o: Külföldi állomások 
közv.

Köln. 19.3o: Charpentier Lujza c. zenés 
regénye (A francia állomások is közvetítik.) 
Utána a dortundi hatnapos verseny vége. 

Königsberg. 18.15: Gigli lemezek.
München. 19.45; Haydn: „A teremtés c. 

oratóriuma.
Königswusterhausen. 19.3o: Verdi : 

Otthelo c. operája.
Lipcse. 2o.3o: Előadás Las sáliéról és 

Schillerről. 21.3o: Régi zene. Csembalón,

Aprő hirdetések
26—30 éves volt tál- i 
mudista, jobb vallásos I 
családból, benősülés 
céljából kerestetik. 

„Schiduch“ jeligére a 
kiadóba. 2778
BELFÖLDI gesztenyét 
métenné zsánként 1600, 
pspirdiót 3000, tavalyi 
jó szilvát 2500, belföldi 
mogyorót 1800 lejért 
szállít utánvéttel. 30°/o i 
előleg." Roóz Tau(i de ! 
sus. Bflia-Mare.
PERFEKT román-ma- j 
eyar gyors- és gépirónő 1 
több évi gyakorlattal 
állást Veres. Cím a ki­
adóban. 2764
ÜRILEÁNY teljes el­
látást keres intelligens 
zsidó családnál. Cim a 
kiadóban.

MÉSZÁROS néikfl| ^ 
Nagrbáród 4000 lakos­
sal, 50 zsidó családdal 
környékkel, hetivásá­
rokkal Mindkét beren­
dezett mészárszéket 

esetleg egy személynek 
kiadja az őrt. izr. hit­
község. Schwartz Mór 
Borod, jud. Bihor.

KÖRZET-képviseletet 
VAo-v utazó állést keres 
közismert agilis szer­
vező. „Szakma mellé­
kes“ jeligére Rudolf 
Mossehoz. Cluj.

Reggel és este frissen 
fejt kóser tehéntej, 
valamint bivalvtel ti. 
landóan kapható ház­
hoz szállítva is 
Schwartz Ignácnénti 
Str Iuliu Mnuiu (Szent- 
egyház-u.) 24.

térdhegedün és viola d’amorén.
Belgrád- 2o- Kamarazene. 21.lo: Ope- 

retörészleiek. és keringök,
Zágráb. 19 3o" opera közv.
Prága. 19 o5: Szórakoztató zene.
Brünn. 22.15; Katonazene.
Kassa. 2o.oo: Bohnányi müvei zongora. 

2o. 33: Tót népdalok.
Daventry. 2o.45: Vonószenekar, ének 

előadásai. 22. Népszerű opera részletek. 
London. 22. Zongorahangverseny. 
Milano. 21.15: Angol zene- 
Torino. 2o.3o: Vegyes zene.
Róma. 21.o2: Bellini: A puritánok cimü 

operája.
Nápoly. 21.o2: Hangverseny.
Varsó* 19.25: Gramafon. 2o.2o: Könnyű 

zene.
Kattovicz. 2o.l5: Könnyű zene. 
Stockholm. 19.3o: Hangverseny Wagner

és Liszt müveikül.

Alkalmi könywétel
Hires könyvek visszamaradt példányai. 

Nagyobb részük könyvárusi forgalomban már 
alig kapható. Az ára az eredetinek 40—60 
százalék. Miután csak néhány példány áll 
rendelkezésre, kérünk pótrendelést.
Gorkij: Artamanovok ...................  Lei 118
Meridith: Az önző I—H. (790 old.) 
Dickens: Nagy várakozások I—II.

272

(Számozott példány, 800 oldal).. ?) 300
Reade: Oltár és tűzhely I—IL (Szá­

mozott példány, 1170 oldal). . . . Í1 340
Rosry: A föld halála ...................... 11 66
Spunda: Halottbüvölő: ...................... 11 66
Riötemaeckers: Váltott elöfogattal. . 11 66
Norris: Örvény..................................... 11 100
Strobl: Kísértetek az ingoványbán 91 100
D’Auriol: A múlt szerelmese .... 19 66
Hauptmann: Fantom........................... 11 66
Yammes: Három különös lány regénye »> 68
L. Dovlette: Viola a kis hegedüsleány 11 66
Apuleius: Az aranyszamár (Számozott 

kiadás, 300 oldal)........................... 11 136
Curwood: A farkasember................. 11 66

Kazán a farkaskutya .. 11 66
Carco: A hurok..................................... 11 66
Regnier: Aki félt a szerelemtől .. fi 92
Cocteau: A párisi fin ...................... 11 66
Baumann: Jób az elhivatott............. 11 110
Busson; A szegény Dronte élete .. 11 110
Conrad: Az arany nyal ................. 11 135
Bjelij: Az esüst galamb ................. 19 118
Hugo: Izlandi Han ........................... 11 120
Miklós Jenő: Madárka...................... }) 66
Renard: Lerne doktor a kisisten .. 11 92
Zoványi: Reformáció Magyarországon 11 135
Reboux: Mm. du Barry szerelmi élete 11 99
Murat hercegné: Nagy Katalin cárnő 

szerelmi élete..................................... 11 99
Paleoloque: II, Sándor cár tragikus 

élete ................................................... 11 99
Paleoloque: Eugenie császámő val­

lomásai (kötve)................................ 11 158
Goethe: Napló (amatőr kiadás).... ti 200
Kaczér Hlés: A vakember tükre .. 19 15
Szaszanov: Végzetes évek............... r tt 198
Kaphatók az UJ KELET kö nyvoeztályában.
FI* r! p r !

Hirdessen az Uj Keletben
töfwnta i „Deutscher Bote« ayemdeQuj, Stride Beren L Pep (veit Brems ucce) le. Telefon 187
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Normális körüli] 
gáti államokban 
vélemény fegyelni 
kai érettségének 
Ívok egyensúlyán 
tik. A választáséll 
nyújtanak arra, h 
mió választók sz 
pet alkosson mag 
szagban uralkodó 
politikai pártok s 
géröl. Ezek a 
általános választá 
amelyeken a polil 
van. A községi e 
kon a politika há 
mljon a professzi- 
kék előtt és hogy 
ra talán a legjob 
diját idézni, ahol 
esztendő óta szűk 
lasztják meg pol 
ros polgárai, pá 
let re való különb

Nálunk még s 
kai tradiciótlanab 
tói jog, semminth 
potok uralkodhatr 
va naivitás volna 
zelgő községi és 
a helyi érdekek 
áthidalhatók azok 
Ivek az egyes poli 
tói elválasztják, 
a készülő válasz 
nemcsak hogy ír 
karrikirozása a ke 
jellegének, de vaj 
hogy komoly agg 
ország sorsáért ag 
sem esik már sei 
ről, a politikai pj 
tetéssel készülnek) 
delmekre és Br; 
genstanács előtt 
mét festette fel 
horizontjára. ,,A 
dotta Bratianu V 
télességét, hogy 
magasabb fórumc 
lemre. Ha ez a fii 
eredménnyel járni 
kötelességének érj 
gye kezébe az orj 
tositását”.

Az ember azt ] 
komoly pártvezér | 
léseket hall — h< 
chia szélén áll, h< 
egyetlen létprobh 
közelgő választás 
győz, vagy az élj 
azonban a helyzt 
rek sokkal inkáb] 
anyagi gondjaik! 
semmhogy idejű! 
választások kimet) 
bajba kapni. És 
a polgárháború d 
lekkel közeledni,) 
m€rt a liberális 
egy esztendős ellj 
Ryerét és ha leh] 
rnarább szeretne 
lom polcára, amej 
régen oly kevéss 
között volt kényt) 

Mü-vihar van kJ 
°an könnyen vél 
kormány nem lé] 
keUő eréllyel és 
rnás szempont följ 
ietét. Lupu dr. 
|)ak legutóbbi gyj 
as választóknak


